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Az erdélyi magyar párt önálló lisztával
vesz részt a választásokon

A Maniu-kormány a választások után teljesen újjáalakul
Bukarestből jelentik: A nemzeti parasztpárthoz kö­

zelálló körök szerint
Mar.iu miniszterelnök a jelenlegi kormányt 
csak választód kormánynak tekinti és a vá­
lasztások után teljesen át fogja alakítón!, hogy 
az uj kormánnyal lásson hozzá kormányzati 

programjának megvalósításához.
Maniu a minisztériumok jelenlegi struktúráját is meg 
akarja változtatni, meg fogja szüntetni a csatolt terü­
letek minisztériumait, több minisztériumból csak állam- 
titkárság lesz és egyes szakminisztériumokat is meg­
szüntetnek.

A választási előkészületek legérdekesebb eseménye, 
hogy

a magyar párt a kormánnyal folytatott ered­
ménytelen tórgjplások után elhatározta, hogy 

a választáson önálló listával vesz részt.
A magyar párt szombat délelőtt elnöki tanácsülést 

tartott, an.elyen gróf Bethlen György elnök beszámolt 
a Maniu-kormányelnökkel folytatott tárgyalások ered­
ményéről. A beszámoló után a magyar párt elnöki ta­
nácsa elhatározta, hogy a közelgő képviselő cs szená­
torválasztásokon önálló listával vesz részt.

Az elnöki tanács azonnal meg is ejtette a jelölése­
ket és

tizenkilenc megye részére állította össze az 
öná’ ó magyar listád.

A magyar listákon szerepel az erdélyi magyarság min­

den rétege és hat magyar újságírót Is jelöltek képvise­
lőnek, illetőleg szenátornak. A jelöléseknél az elnöki 
tanács tekintettel volt nemcsak a párt megyei tagoza­
tainak, hanem az elégedetleneknek a véleményété is, 
úgy hogy

az önálló magyar listák mellett egységesen 
vonul fel Erdély magyarsága.

A kormány hivatalos kommünikéje szerint a nem­
zeti parasztpárt befejezte a választásra vonatkozó kar- 
lelltárgválásokat. A tárgyalások során csupán két párt­
tal jött létre megállapodás, a szászokkal és a szocialis­
tákkal. A szászoknak 12 helyet, a szocialistáknak 9 he­
lyet biztosítottak a nemzeti parasztpárti listákon.

Aíanái min sztereinök s a kormány négy gazda­
sági minisztere szombaton hosszasan tanácskozott a 
külfö’di kölcsön felett. A ní.niszterközi értekezlet el­
határozta, hogy

fel fogják szólítani a külföldi kölcsönadókat, 
emeljék fc! a tervezett kölcsön Összegét, mert 
a kilátásba helyezett kölcsön nem e’orrendö a 
k o rn i/y  programjának teljes nv'gve.’.ós'táriira.

Radiccanu munkaügyi miniszter a napokban Bcrl’nbe 
utazik, ahol megsürget! a német-román egyezmény­
ben Románia javára irt 35 millió aranymárka kifizeté­
sét. Charles Riste, n francia bank alkormányzója szom­
baton Bukarestbe érkezett, hogy megkezdje a lei sta- 
bii'zálásának előkészítő munkáját. Riste bukaresti tar­
tózkodása alatt a Man-'u-koriiíány vendége lesz.

Lengyel-csehszlovák konfliktus
az ukrán szervezetek miatt

A lengye! k o rm án y  erélyes jegyzékben követeli a szervezetek feloszlatását
Varsóból jelentik: Lengyel politikai körökben nagy I amit a jegyzék gazdag okirati anyaggal igazol. A len-

feltűnést kelt. hogy
a lengyel kormány erélyes hangú jegyzéket 
intézett a csch z'ovák kormányhoz a lengyel- 
ellenes ukrán szervezetek titkos támogatása 

m’.-tt,

gyei kormány a jegyzékben
k" ve lob a csehszlovák kormánytól az uirán 

szórvezetek működésének felfüggesztését.
A lengyel lapok szerint a jegyzék Prágában nagy kon-
s'ernációt keltett.
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Zagrebból jelentik: A zagrebi és általában a hor- 
közgazdasági körökben már hosszabb ideje inoz- 

om folyik, amelynek az a célja, hogy a közgazdasági 
vez">k is azt az irányt kövessék, amit a parasztde- 
krata koalíció megszabott. A múltban ugyan is a 
v'-t közgazdasági élet tényezői politikai felfogás te- 
teteben nem voltak egyéségesek és igen sokan a 
m-ínnyal való együtt haladás elvét vallották. En- 
: az irányzatnak Arko Vladimír likőrgyáros, a za- 
hi kereskedelmi és iparkamara elnöke volt a vezc- 
J, akit a kormány egyldőben ki is szemelt arra a 
ídatra, hogy a horvát közgazdasági körök támoga- 
át megszerezze, aminek fejében miniszteri tárcát is 
itásha helyeztek számára. Arkonak számos más 
vát közéleti férfin volt a segítőtársa, Így Griinwald 
iö a kereskedők országos szövetségének elnöke, dr. 
'Ijuga Sztánkó, a pénzintézetek országos szövetsé- 
lek volt elnöke és Pobocsnik Alekszandar az iparos- 
ivetség elnöke Is a szerb-horvát gazdasági egység
gteremtésén fáradozott.

1

Ez év tavaszán már annyira előrehaladt a horvát 
közgazdasági körök megszervezésének munkája, hogy 
Vnkícseviqs Velja akkori miniszterelnök elérkezettnek 
látta az időt egy közgazdasági párt megalakítására. Eb­
ből a célból értekezletre hivták egybe Zagrebba a horvát 
közgazdasági élet vezetőit és az értekezletre a kormány 
elküldte hat miniszterét, az értekezlet azonban nem hoz­
ta meg a kívánt eredményt, sőt a politikai körökben 
az értekezlet után egyenesen a kormátiy akciójának 
kudarcát állapították meg.

A közgazdasági köröknek a kormány elleni állás- 
foglalása céljából vasárnap mitinget tartottak a Met- 
ropol-mozi helyiségében, amelyen a legkülönbözőbb 
gazdasági körök képviselői jelentek meg, hogy állást 
foglaljanak azok ellen a közgazdasági faktorok ellen, 
akik Beograd felé orientálódnak, valamint azért, hogy 
a gyűlésen a parasztdemokrata koalicló melletti állás- 
foglalásukat manifesztálják. A gyűlésen mintegy ezer 
ember vett részt.

A gyűlést T u r k o v i c s  Millvoj kereskedő nyitotta

meg, majd a gyűlés elnökének Jakovac Mártont, a 
vendéglősök egyesületének elnökét választották meg- 
Az első szónok Prplcs Milán nagyiparos volt, aki éle­
sen támadta Arko zagrebi nagyiparost, a kereskedel­
mi és iparkamara elnökét, aki személyi érdekekből a 
kormány szolgálatába állott, de akciója meghiúsult és 
a kormány az ő segítségével sem tudott kölcsönt kap­
ni A horvát közgazdasági életnek a horvát nép poli­
tikai irányát kell követni — mondotta a szónok. — A 
junlus 20-iki véres események egységessé tették a hor­
vát népet. Ezután elmondotta, hogy Arko lemondott 
kamarai elnöki tisztségéről, de egy napon húsz tag­
gal bizalmat szavaztatott magának és azóta újból el­
nöke a kamarának.

Prpics ezután leleplezéssel szolgált. Elmondotta, 
hogy amikor Bajloni Ignác, a Nemzeti Bank kormány­
zója nemrég Zagrebban tartózkodott, találkozott Arko- 
val és Arko néhány bizalmas emberével, akik a legna­
gyobb titokban, minden felhatalmazás nélkül közjegyző 
előtt felvett hivatalos iratban az állítólag általuk kép­
viselt horvát közgazdaság nevében hozzájárultak a 
svéd gyufatröszttel kötött állami kölcsönhöz, miután a 
svédek állítólag a kölcsön egyik feltételéül kötöttek ki, 
hogy ahhoz az érdekelt horvát körök is hozzájárulja­
nak. Ezt az iratot Prpics szerint Bajloni magával vitte 
Beogradba és azt felhasználták a kölcsöntárgyalások- 
nál. Még több példát hozott fel annak igazolására, 
hogy Arko köpönyegíorgató politikát folytat és amíg 
1924-ben az extrém horvát politikai körök érdekei 
mellé állt. most teljesen személyi érdekből Beograd 
mellett köti le magát. Szükségesnek mondotta, hogy a 
horvát közgazdasági élet tisztuljon meg ezektől az áru­
lóktól, akiket minden közgazdasági testületből ki kell 
zárni. Végül kijelentette, hogy

a horvát közgazdaságnak teljesen önálló ér­
dekközösséget kell alakítani, amely minden 
tekrntcíban a parasztdemokrata koa’tcló politi­

kájának alapjára helyezkedik.
Prpics beszéde után a különböző közgazdaság! 

ágak képviselői, gyárosok, iparosok, kereskedők, ven­
déglősök, kiskereskedők szólaltak fel hasonló szellem­
ben. majd egy határozati javaslatot fogadtak el, mely 
a következőképen hangzik:

—- A horvát közgazdasági körök Zagrebban vasár­
nap megtartott konferenciájukon a következő határozati 
javaslatot hozták:

1. Elítélik a beogradi parlamenti merényletet, 
amelyben a rendszeres tizéves szerbiai hegemónia, erő­
szak és kizsákmányolás következményeit látják.

2. Tiltakoznak az igazságtalan kizsákmányolás és 
a pénzügyi terhek igazságtalan elosztása ellen.

3. Tiitakoznak a beogradi rezsim kölcsönpolitikája 
ellen, amellyel " a horvát nép akarata ellenére uj köl­
csönöket köt és ezzel a közgazdaságra uj terheket ró-

Figyelmeztetik a külföldi kölcsönadókat, hogy 
a horvát közgazdasági körök ezeket az állam- 
adósságokat nem tartják magukra nézve kőte­
lezőknek és visszafizetésükben nem fognak so­

hasem résztvennl.
ezért ezeknek a tényeknek figyelembevételével ítéljék 
meg az ország hitelképességét.

4 Elítélik a beogradi rezsim munkáját, amely ál­
landó intrikákat sző a horvát közgazdaságban és annak 
nem igazi képviselőit szerepelteti a nyilvánosság előtt, 
mint a horvát közgazdaság akaratának kifejezőit.

5. Különösen elítélik Arko Vladimír közgazdaság­
ellenes és spekulatív munkáját, felhívják, hogy vonja 
le a konzekvenciákat, mert az ellenkező esetben, úgy 
öt, mint híveit kizárják az Összes közgazdasági testü­
letekből, amelyekben szerepet játszanak.

6. A horvát közgazdaság teljesen a horvát 
politika alapján áll és minden tekintetben tá­
mogatja a parasztdemokrata koalíciót a horvát 
nép szuverenitásának visszanyerésére Irányuló

küzdelemben.
Hogy ezt a küzdelmet sikerre vihessék, megválaszta­
nak egy külön akcióbizottságot, amely érintkezésbe 
lep a parasztdemokrata koalícióval és egy választ­
mányt, amely a horvát közgazdaság megalakulásáig 
irányítja az ügyeket.

A gyűlés ezután ennek a választmánynak tagjait 
egyhangúlag a következőket választotta meg: elnök 
Prpics Milán nagyiparos, alelnök T e s z l i c s  Péter nagy­
iparos, Jávor István kereskedő, J o k o v a c  Márton ven­
déglős. főtitkár Turhovics Millvoj kereskedő.

A gyűlést ezután az elnök bezárta.
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N em  le sz  ügyvéd-sztrájk
Az ü gyvéd i kam ara vasárnapi k özgyű lése  tárgyilagos határozattal 

tiltakozott az ü gyvéd i dijak leszállítása e llen
Noviszadról jelentik: óriási érdeklődés elöztte 

wcg a Vajdasági Ügyvédi Kamara vasárnapi rendkí­
vüli közgyűlését, amelyen állást foglaltak az uj ügy­
védi díjszabás ellen. A felebbviteli bíróság elnöki és 
a  semmitőszék polgári tanácsa — mint ismeretes — 
uj ügyvédi díjszabást állapított meg, amelyben az 
ügyvédek honoráriumát lényegesen leszállították. Az 
uj díjszabás nagy elkeseredést keltett a kamara tag­
jai között, akiknek sürgetésére dr. Adamovici István 
a kamara elnöke vasárnap délelőtt fóltizre hívta ösz- 
•Szo a kamara rendkívüli közgyűlését. A közgyűlésre 
az egész Vajdaságból érkeztek ügyvédek és a kétszáz 
jelenlevő ügyvéd között ott voltak a szuboticai, szom- 
borí, becskereki, kikindai, pancsevói, belacrkvai, vrsa- 
ci és a szentai ügyvédek képviselői.

A közgyűlés igen mozgalmas és elkeseredett 
hangú volt mindvégig, úgyhogy a kamara elnöke kény­
telen volt zárt ülést elrendelni, amelyen az újságírók 
sem vehettek részt.

Minden felszólaló igen éles hangon bírálta az uj 
díjszabást cs kifejtették, hogy az uj tarifa a beogradi 
ügyvédi díjszabásnak egyötöde, a zagrebi és ljublja­
nai díjszabásnak pedig cgyhetede.

Számos felszólalás után az ügyvédi kamara a 
következő határozati javaslatot fogadta el:

Statáriummal akarják megakadályozni 
Bulgáriában a macedón forradalmi szervesetek 

újabb vérengzéseit
Burov külügyminiszter tagadja, hogy Bulgáriában vannak 

a macedón forradalmi szervezetek székhelyei
Szófiából jelentik: Nagy izgalmat keltett Szófiában 1 viharos lefolyású volt. A trónbeszéd vitájában több 

az a hír, hogy a szófiai rendőrfőnök meggyilkolása i felszólaló igen élesen bírálta a kormányt, amely ille- ! 
csupán bevezetése a politikai merényletek sorozatának. < gális szervezetek működését megtűri az országban. A

A közeli vérfürdő gondolata nagy izgalomban 
tartja a bolgár főváros lakosságát 

és több előkelő fővárosi lakos elmenekült Szófiából, 
különösen azok a kereskedők, akik üzleti vagy baráti
viszonyban állanak a protogerovistákkal.

Több protogerovista, akiket Mibajlov Vancsa hívei
halálra ítéltek, Kelet-Bulgáriaba menekül, ahol biztos 
helyen bújtak el. Töb kereskedő

bezárta üzletét, felvette bankban elhelyezett 
pénzéi és elhagyta az országot, vagy vidékre

ment.
Mások fegyveres őrséget kértek a hatóságoktól éle­
tük megvédésére.

A hatóságok szintén megtettek minden védőintéz­
kedést és

a n; niszteriumokat és intézményeket erős ka­
tonai és csendőrt készültségek őrzik.

Kormánykörökben hangsúlyozzák, hogy nincs ok nyug­
talanságra, mert illetékes helyen megtettek minden in­
tézkedést arra, hogy megakadályozzák a macedón ko- 
mité vérengzéseit. Nem titok azonban Szófiában, hogy 
Petricsben, Gornya Dzsumaján és Dupnicán Mibajlov 
komitácsi vezér

mobilizálta híveit és kétezer embert fegyver­
zett fel, akik a további parancsokat várják.
A vasárnapi szófiai lapok hosszú tudósításban szá­

molnak be a szobranje szombati üléséről, amely igen

A Szerbiához való csatlakozás tizedik 
évfordulójának ünnepe Noviszadon

Díszközgyűlésen ünnepelték a csatlakozás jubileumát
Noviszadról jelentik: A Vajdaság Szerbiához való 

csatlakozásának tizedik évfordulóját impozáns ünnep­
ségek keretében ünnepelték meg vasárnap Noviszadon. 
A városi tanács délelőtt féltiz órára diszközgyülést 
hivott egybe, amelyen megjelentek többek között Do- 
kies Djura hadtestparancsnok vezetése alatt a tábor­
noki kar, Popovics Dáka agrárrcíormnüniszter, Sztan- 
kovics Szvetozár volt miniszter, dr. Ribár Iván or­
szággyűlési képviselők, Manojlovics Dusán szuboticai 
főispán, valamint fíugarszkl Vojiszláv nyugalmazott 
alezredes, akinek vezetése alatt vonult be a szerb 
hadsereg Novlszadra és dr. Pavlovies Boskó, zagrebi 
rendőrtiszt, volt főhadnagy, aki 1918. november I3-ikán 
éjjel elsőnek szállta meg Novlszadot.

A díszközgyűlés első szónoka az elnöklő dr. Bo­
rota Branlszláv polgármester volt, aki Ismertette a 
nap történelmi jelentőségét, majd felolvasta az őfel­
sége Alekszandar királyhoz Intézett távirat szövegét.

A közgyűlés megállapítja, hogy az uj ügyvédi 
díjszabással, amelyet az ügyvédi kamara meghallga­
tása nélkül hoztak meg. megsértették az ügyvédi kar 
anyagi és erkölcsi érdekeit. Az ilyen díjszabás meg­
hozatalára. nem volt ok, egyrészt azért, mert a meg­
élhetési viszonyok nem változtak, de ha változtak, 
úgy csak rosszabbodtak, másrészt azért sem volt 
semmi szükség az uj tarifára, inert néhány hónap 
múlva életbe lép az uj ügyvédi törvény, amely sze­
rint a díjszabást a felebbviteli bíróságok és kama­
rák meghallgatása után az igazságiigyininiszter fog­
ja megállapítani. Egyébként is a régi vajdasági ügy­
védi tarifa volt a legalacsonyabb az országban.

A közgyűlés a határozati javaslatot egyhangú­
lag elfogadta, noha többen erélyesebb állásfoglalást 
követeltek.

A közgyűlés ezután akcióbizottságot választott 
meg, amelyet felhatalmaztak arra, hogy ezt a konflik­
tust teljhatalmúig intézze el. Az akcióbizottság már 
vasárnap át akarta adui a határozati javaslatot dr. 
Ignjatovics Nikola felebbviteli bírósági elnöknek, de 
nem találták hivatalában. A bizottság a határozati ja­
vaslatot hétfőn délelőtt fogja átnyújtani dr. Ignjato­
vics Nikola felebbviteli és dr. Dimsics Alekszandar 
semmitőszéki bírósági elnöknek.

j kormánynak kötelessége (örvényes állapotokat tercm- 
í ttni — mondották — és nem engedhető meg. hogy egy 
! szervezet erősebb legyei; az áll tűnhet a! orrnál.

A szobranje ülése urán Burov külügyminiszter hír­
lapi nyilatkozatot adott: amelyben kijelentette, hogy

nem lehet íeSoszknni a macedón szervezeteket, 
r.m.t ezeknek a székhelye nem Bulgáriában, 
hanem a szomszédos á.íamok határvidékein

von.
Burov külügyminiszter megerősítette azután azokat a 
hiteket, hogy a kormány intézkedésére a

a katonaság megszállt minden forties állami 
intézményt.

A kormányhoz közelálló körökben azt hiszik, hogy 
a kormány már

a legközelebbi napokban ostromállapotot fog 
elrendelni az egész ország tnriiletére, hogy a 
macedón komltó mozgalmát i'yen utón ineg-

li ámítsák.
A külföldön nagy aggodalommal figyelik a macedón ko­
tróié forradalmi mozgalmát és diplomáciai körökbe,! 
v.gv tudják, ha a kormány gyengének fog bizonyulnia 
a macedón forradalmi szervezetek ellen, akkor nem­
zetközi katonai ügyelő ’.izottság kirendelését fogják in­
dítványozni a Népszövetségnek a balkáni béke meg­
óvása érdekében.

-— A mai tizedik évforduló — mondotta — nagy 
jelentőséggel hir nemzeti történelmünkben. Mi, akik 
tanúi voltunk a tiz év előtti eseményeknek hálával
adózunk. Sok vér folyt el a harcmezőkön és sok gyér- j d’kálisok részéről dr. Hadija Gyúró

képviselő, dr. Jovanovics Vládó tartoinánj gyűlési 
képviselő és Boskovics Száva voltak jelen.

A polgármester hosszasan válaszolt a jelentésére 
vonatkozó kritikára. E válasz folyamán összetűzött 
dr Boskovics Dusánnal s izgatottan jelentette ki, hogy 
a mai naptól fogva lemond a törvényben biztosított 
kinevezési jogáról és minden napidijias, rendőr és 
szolga kinevezését a közgyűlésre hízza. Dr. Radivojo- 
vlcs Dusán városi főügyész kijelentette, hogy a tör­
vény ezt nem engedi meg.

Ezután a közgyűlés úgy döntött, hogy a polgár­
mesteri jelentést nem veszik tudomásul.

Elfogadták dr. Boskovics indítványát, hogy 02 
adófökönyvek lezárását általány összegért kiadldk 
Megszavazták dr. Boskovics azon indítványát is, hogy 

másnap reggel elhagyta a várost és északra vonult, minden párt jelöljön ki két-két tagot, kik jogosittasia*

mekünk lelte halálát a lövészárkokban, a tiz év előtt 
bekövetkezett szabadságéit és felszabadulásért.

Velicskovics dr. ezután időrendben ismertette a 
tiz év előtti eseményeket, a szerb nemzeti tanács, a 
szerb polgárőrség és a szerb csendőrség megalakítá­
sát. Az utóbbiak élén dr. Pavlovies Boskó főhadnagy 
állt, aki akkor szabadult ki az aradi hadifogolytábor­
ból és a Noviszadon összescreglctt szerb hadifoglyok­
ból megalakította az első vajdasági szerb csendőrsé­
get, amig időközben Szrernszki Karlovcira érkezett a 
szerb hadsereg, fíugarszki alezredes háromtagú kül­
döttséget irányított Noviszadra, amely felkereste a 
Noviszadon tartózkodó német hadsereg parancsnokát 
és felszólította, hogy haladéktalanul hagyják el a vá-

Éjjel azonban váratlan esemény történt: a nemzeti ta­
nács éjszakai rendkívüli ülésén megjelent Pavloviéi; 
Boskó és kijelentette, hogy a szerb hadsereg nevé­
ben megszállja a várost és kérte, hogy nevezzék meg 
azt a személyt, aki a város ügyeit vezetni fogja. Ve- 
lieskovlcs dr. ezután ismertette a további eseménye­
ket és a nemzetgyűlés lefolyását, amelynek elnöké­
vé egyhangúlag Hranllovlcs Jovátit választották meg. 
Az első gyűlésen 757 képviselő vett részt, köztük hat 
német és egy magyar. A történelmi jelentőségű gyű­
lésen határozati javaslatot fogadtak el, amelyen ki­
mondották a Vajdaság csatlakozását a szerb király­
sághoz. A nemzetgyűlés, mely a nemzeti kisebbségek 
számára az összes jogok biztosítását követelte, dr.. 
Manojlovics Jócát és Sztajics Vászát a zagrebi ta­
nácshoz, Tomics Jását és Rajivs Balázst a beogradi 
kormányhoz küldte ki. Ettől a perctől kezdve meg­
szűnt minden összeköttetés Magyarországgal.

A nagyhatású beszéd után Pavlasz Ignyat dr., a 
nemzetgyűlés volt alclnöke tartott nagy beszédet, majd 
Borota Brauiszláv dr. polgármester bezárta az ülést.

A díszközgyűlés után istentisztelet volt a különbö­
ző fclckezctck templomában, délben pedig a városi ta ­
nács intim ebédet adott a Kraljica Marija éttermében, 
végül délután a katonazenekar hangversenyt rendezett 
a városháza előtti téren.

Viharos közgyűlés Pancsevón
F eg y e lm i in d ítván y  a városi tanács összes 

tagjai e lle n
Pancsevó város kiszélesített tanácsa szombaton 

tartotta rendes közgyűlését Isajlovics Vászó polgár­
mester elnöklete alatt. A tárgysorozaton mindössze két 
pont volt, a közgyűlés mégis öt óra hosszat tartott s 
azon l’cves jelenetek fordultak elő. A polgármester évi 
jelentését a demokraták részéről dr. Tornaiul! M’bovii 
ügyvéd és dr. Boskovics Dusán nemzetgyűlési képvi­
selő tették hosszas kritika tárgyává.

Dr. Tornánál M'hovfl egy órás beszédben portion­
ként kritizálta a polgármesteri jelentést és különösen 
kiemelte a gázgyárnál és a városi kórházban levő 
botrányos állapotokat, i angstilyozta, hogy a városi 
kórházban egyenesen szégyenletes állapotok vannak 
mert a kórház nem rendelkezik a szükséges anyagi 
eszközökkel. Kijelentette, hegy a polgármesteri jelen­
tés annyira hiányos, hogy sem ö, sem elvbarátai nem 
vehetik azt tudomásul.

Dr. Boskovics Dusán nemzetgyűlési képviselő, 
hosszú beszédében legelőször is azt állapította meg. 
hogy a polgármesteri jelentésből azt látja, hogy a vá­
rosi tanácsot kötelességmulasztás íerheif, amennyiben 
a közgyűlés több határozatát nem hajtőim* végre. így 
többek között azt a közgyűlési határozatot sem, mely 
szerint az államot Ív kellett volna perelni, mert a vá­
ros tulajdonában lévő vicinális vasutak bevételéi tíz 
éven át jogtalanul ki nem utalta Boskovics Dusán kü­
lönösen azt tette szóvá, hogy a város a kövezési alap 
több évi jövedelmét törvényellenesen folyó kiadások 
céljaira fordította, holott a törvény szerint az alapok 
pénze semmi más vára fel non használható. Ez'rt azt 
iiiditvényozta, hogy a városi sziikebb tanács összes 
tagjai ellen emiatt a közgyűlés rendelje el a fegyelmi 
vizsgálatot.

Ez az indítvány nagy vihart idézett elő. A hangu­
latra jellemző, hogy dr. Radulovics Mlader, követelte, 
hogy a városi ügyész indítson széksértési keresetet s 
tegyen indítványt Makszin Petar görögkeleti szerb 
esperes megbüntetésére, mert az Radulovicsot disznó- 
. k nevezte. Ez a bejelentés óriási vihart keltett s vá­
logatót sértések és gorombaságok özöne zudult min­
den oldalról.

Makszin Petar görögkeleti esperes, (radikális) el­
ismeri, hogy az inkriminált kifejezést használta, de 
izgatott hangon jelentette ki, hogy az önálló demokra­
ták öt folyton sértegetik és provokálják. Ezután ke­
zét felemelve. így fejezte he szavait:

»V igy ázzanak magukra a tuloldalon, mert ha igy 
iolytatják, rosszul járnak!*

Rettenetes felzúdulás támadt ezekre a szavakra.
Végre is a polgármester kénytelen volt a közgyű­

lést felfüggeszteni. Ekkor a városatyák kitódultak a 
folyosóra, ahol folytatódott a lárma, mig Makszn 
pi óta el nem távozott a városházáról. Vele együtt tá 
voztak a radikálisok legnagyobb része és a németek is.

Mikor Isajlovics Vászó polgármester újra meg­
nyitotta az ülést, csak az önálló demokraták és a ra- 

nenizetgyülési

Utána dr. V c l t c s k o v l c s - S z v t n j a r e v  Mlladin tartott nagy , rost. A német, osztrák és magyar katonaság erre
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nak fel arra, hogy a városi hivatalok és hivatalnokok 
működését személyenként is bármikor ellenőrizhessék 
J)r. Radivojovics főügyész bejelentette, hogy az ellen a 
határozat ellen, mivel az törvényellenes, felebbezdst 
Jelent be.

Dr. Boskovics a sziikebb tanács összes tagjai ellen 
tett fegyelmi indítványát ezután visszavonta.

A.Z 1928. évi költségvetést, minthogy dr. Boskovics 
szerint arról most az év végén tárgyalni ugy is illuzó- 
ris, egyhangúlag tudomásul vették.

Marinkovics külügyminiszter 
hosszabb szabadságra megy

É rtekezlet az igazságügym in iszterium ban  
a sem m itö szék ek  egyesítése  ügyében

Beogradból jelentik: Vujicsics Milorád igazság- 
ügyminiszter vasárnapra konferenciára hívta össze 
Bcogradba az összes semmitöszékek elnökeit. A meg­
beszélés tárgya az alkotmány értelmében Zagrebban 
felállítandó egyetlen semmitőszék kérdése volt. Az 
igazságügyminiszter kijelentette, az a szándéka, bogy 
azonnal hozzákezdjen a semmitőszék megszervezésé­
hez, hogy az a jövő év április elsején megkezdhesse 
működését. Az értekezleten részt vettek dr. Szubotles 
Dusán a beogradi, dr. Csimics Emészt a zagrehi hét- 
személyes tábla, dr. Dimsies Alckszandar a noviszadi, 
dr. Szimlcs a szarajevói és dr. Radulovics a podgori- 
cai semmitőszék elnöke. A kúriai elnökök a konferen­
cián tudomásul vették a miniszter szándékát és hoz­
zá fognak látni az átszervezéshez, hogy az egysége­
sített semmitőszék április 1-én akadálytalanul meg­
kezdhesse működését Zagrebban.

Vasárnap egyébként semmi jelentős politikai ese­
mény nem történt. Marinkovics Voja külügyminiszter 
aki még mindig betegeskedik vasárnap már jobban 
érezte magát és több barátiát és politikust fogadott. 
Többek között dr. Beimen Sefklja látogatta meg a 
beteg külügyminisztert. Marinkovics külügyminiszter 
rövidesen újból elfoglalja hivatalát, de csak nagyon 
rövid időre. A külügyminiszter december végén hosz- 
szabb szabadságra megy és va’oszinideg egy évig tá­
vol tartja magát hivatalától. Símenkavics fiija he­
lyettes külügyminiszter több hetes távoliét után va­
sárnap Dubrovnikből visszaérkezett a fővárosba.

. Gyilkos asszonyok
B ecsa lták  az á ld o za to t a z u dvarba  
s azu tán  önvédelem ből agyonverték
Két asszony ült a pancsevói törvényszék második 

büntetőtanácsa előtt a vádlottak padján. Kct oláh asz- 
szony a bánáti Szeleus községből. Két nővér. Minda- 
kettöt szándékos emberöléssel vádolta az ügyészség 
mert f. évi augusztus 15-én fejszével agyonverték Be­
les Dimitrije sze’ensi mészárost. Az elsőrendű vádlott 
Vesics Pcrsza 44 éves szakácsnökinézésii. bőbeszédű 
nő, aki egész nyugodtan mondja el az eseményeket. 
Kijelenti azonban, hogy nem érzi magát bűnösnek 
mert a gyilkosság napján Beres őket először az óc­
eán a házuk előtt durván szidalmazta. Nővére a másik 
vádlott B rocan Draga a kihívó szidalmazásra kisza­
ladt az uccára, ö rm g a saját udvarán fát vágott. 
Egyszerre csak nővére az uccáról beszakadt az ud­
varra, Beres cgv nagy henteskésse! utána és le akarta 
szúrni Drágát. Mikor ö ezt lát'a, felemelte a kezében 
levő fe szét és Perest két-zer fejbevágta. Beres a má­
sodik ütés után véresen és eszméletlenül esett össze 
Zsivkovics Iván c’uök kérdésére a leghntározo’tabban 

kijelenti, hogy kizárólag ö ütötte meg és le Berest
míg nővére hozzá sem nyúlt.

A másik vádlott Brecsán Drága az esetet egészen 
hasonlóan adta elő.

Két inasgycrck mint tanuk, kik az egész ese­
ményt egy keríti" tctéjáröl nézték végig, a vádlottak 
vallomásával megegyezően adta elő az eseményeket. A 
következő tanú Sordsan Fira a vádlottak szomszéd- 
asszonya azonban már ugy mondta cl az esetet, hogy 
a vádlottak a verekedés közben Berest becsalogatták 
udvarukba s mikor a kapuhíz ért. Draga Béres kar­
jába kapaszkodva őt behozta az udvarra, ahol azután 
Persza fejszével fejbevágta ts a fejszét eldobta^ Ere­
kor Drága vette fel a fejszét és a halálos ütést ö mér­
te Béresre. Azután a í.'-Vámsán sebesült embert meg 
meg is rugdalta.

Az ügyész kérte a tanú megeshessél, míg dr 
Radulovics MDden védő elidőzte rzt, mert a tanú ha­
ragosa a vádlottaknak. A biróság a tanút vallomására 
megeskette, ami miatt a védő semmiségi panaszt je­
lentett be.

Az áldozat 15 éves leánya, a feltűnő szép Beres 
Vica szintén Ugyanúgy adta elő az. esetet, mint <ord- 
sán Fira. A bíróság őt is megeskette.

Dr. Radulovics Mladen védő beszédében kérte az
önvédelem megállapítását.

A bróság hosszas tanácskozás után az elsőrendű 
vádlottat, Vesics Perszát bűnösnek mondotta ki a 
szándékos emberölésben s ezért négy évi börtönre és 
polgári jogainak öt évi elvesztésére ítélte. A m.aso 
rendű vádlott Brocsán Drága bűnösségét azonban 
nem látta beigazoltunk s ezért felmentette. Leko Du- 

_sán ügyész ős védő felebbeztek,

M ellhártyagy ulladásban szenved az angol k irá ly
György király állapota nem ad okot aggodalomra

Londonból jelentik: A király állapotáról kiadott 
orvosi jelentés szerint

György király állapota változatlan. A beteg­
ség legfőbb tünete az a niellhártyagyulladás, 
amely a tüdőben lévő vértólulás kísérődékép­

pen lépett fel.
A Buckingham-pa’.ota udvari tisztviselőinek köz­

lése szerint

Rözer-féle hamis érettségi bizonyítványokat 
szereztek a Magyar Munkásbiztositó Pénztár
vezetői

Lavinává fejlődik a hamis hizonyitványgyár bűnügye
Budapestről jelentik: A Röser Edvin letartóztatásá­

val kapcsolatban megindult bünügy valóságos lavinává 
fejlődik. Az ügyben vasárnap is állandóan folytak a ki­
hallgatások. A bizonyitványhamisitások ügye már tel­
jesen fel van tárva, de nagyobb munkát fog róni a 
rendőrhatóságra azoknak a kinyomozása, akik a Rö- 
ser-intézet vezetőjéből hamis érettségi bizonyítványt 
kaptak.

Vasárnapra megállapítást nyert, hogy 
a AlH5ikásbízfo.s-fó Pénztár, vagy run nt most 
nevez k, a Társadalombiztosító Intézetről öt 
olyan főtiszt viselő van, akik hamis Röoer-fé’e :I
érettségi bizonyítvány alapján foglalták el ál­

lásukat.
Ezek: az intézet pénzügyi osztályának vezetője, Ná­
dor Emil főtanácsos, a behajtási osztály vezetője Rad- 
ványl György főtanácsos, a befegsegelyző osztály 
vezetője, Ráth József főtanácsos. Pálmai Gyula iroda­
igazgató és még egy vezetötisztvisclö akik mind- 
olyan Röser-féle bizonyítvánnyal rendelkeznek, amit

— Sztipícs Jeromos törvényszéki irodafőtiszt ju­
bileuma. Sztipics Jeromos szuboticai törvényszéki iro­
dafőtiszt a napokban ünnepli ötvenedik születésnapját. 
A kötelességtudásáról és puritánságáról ismert hiva­
talnokot születésnapja alkalmából kollegái és hivatali 
felettesei meleg, ünneplésben fogják részesíteni. Szti­
pics Jeromos harminckét év óta áll a szuboticai tör­
vényszék szolgálatában és hozzáértéssel, valamint elő­
zékenységével minden beosztásában kiérdemelte a 
jogkereső közönség háláját és elismerését.

— Megszűnt a tífuszjárvány Petroveszelón. Pct-
rovoszclóról jelentik: A kora ősszel járványszerüleg 
lepett fel Fctrovosze’ón a tífusz. A múlt héten azon­
ban már annyira javult a helyzet, hogy újabb megbe­
tegedés nem fordult elő. Dr. Immbrin Mirkó vezető 
községi orvos véleménye szerint a járvány teljesen 
m gszünt.

— Súlyos szerencsétlenség a beogradi közlekedés- 
ügyi m’iószícrium építkezésénél. Beogradból jelentik: 
Súlyos szerencsétlenség történt pénteken este a közle­
kedésügyi minisztérium uj palotájában. Az egyik pán­
célszekrény nejzvven mázsa súlyú ajtaja ráesett Cár 
Ilija munkásra és a szerencsétlen embert súlyosan 
megsebesítette. A munkást eszméletlen állapotban kór- 
házbaházba szállították. A vizsgálat megindult an­
nak kiderítésére, hogy a balesetért terhel-e valakit fe­
lelőssé:

— Kikapcsolták a villanyvilágítást a szentai ka- 
t’ alkus templomban. Szentáról jelentik: Még augusz­
tus h.ó végén beleütött a villám az ujtemplomtéri katho- 
likus templomba és ez a villámcsapás tönkre tette a 
villanyórát is. Amikor az áramot augusztus végén fel­
vette az ellenőr, látta, hogy az óra nem működik. A vil­
lanytelep a múlt évi augusztus, szeptember és októberi 
áramfogyasztást véve alapul, háromszáznyolcvanegy 
hektowalt órát számított fel, az augusztus villanyvilá­
gításért. A hitközség kérte, hogy a múlt évi és a har­
madévi augusztusi világítási árat véve alapul, csak 
szásztizennyolc hektowattot számítson fel. Az igazga­
tóság nem akceptálta a hitközség kérését és ragaszko­
dott a 384 hektowatthoz. Minthogy nem sikerült a meg­
egyezés, az igazgató kikapcsolta a templomból az ára­
mot és most a templomban sötétben vagy gyertyafény 
mellett tartják az istentiszteleteket. A hitközség pa­
nasszal fordult a városi mérnöki hivatalhoz és kérte 
közbenjárását, hogy újból megkapják a villanyvilágí­
tást. A mérnöki hivatal sem ért el eredményt interven­
ciójával, mire a városi tanács szombati ülésén foglal­
kozott ezen kérdéssel és békés utón akarják a tem­
plom és a villanygyár közti néhány dináros konflík-

*tust ellntézüL

a király állapota nem ad okot aggodalomra és 
a király hangulata is igen jó.

Igen megnyugtatóan hatott Londonban, hogy va­
sárnap a királyi palota előtti őrségváltás ismét zene­
szóval történt meg, holott a zenés Őrségváltásokat 
pénteken beszüntették. Jó jelnek tekintik azt is, hogy 
a királyné szombaton részt vett egy hangverse­
nyen.

u

minden vizsga nélkül kaptak. Ezek a tisztviselők már 
a régi munkásbiztositónak voltak az alkalmazottai és 
többnyire csak elemit, vagy valamely középiskola al­
só osztályait végezték. Amikor a munkásbiztositópénz- 
tárt nemrég átszervezték, ezeknek a tisztviselőknek 
meg kellett volna szerezni az uj törvény szerint az 
érettségi bizonyítványt, ők azonban ahelyett, hogy 
vizsgáztak volna, amire ha' dékot kaptak volna az 
intézet vezetőségétől, ugy oldották meg a kérdést, 
hogy Röscrtől bizonyítványt vásároltak. Az öt tiszt­
viselő ellen megindult a vizsgálat és hivatalukból sza­
badságolták őket. >

Valószínű, hogy <
rengeteg ilyen bünügy fog megindulni, mert 
küld?cn  az ellenforradalmi és az azt követő 
időben vették igénybe igen sokan a Röser-

iriíézot ham’s bizonyítványait, 
amelyeknek alapján különböző magas hivatalokban he­
lyezkedtek cl. Röser igazgatót és munkatársait csak 
a vizsgálat befejezése után adják át az ügyészségnek.

— Szántán a demokrata párt beolvadt a radiká­
lis ré.rbo. Szomborból jelentik: Dr. Racics Szima nem­
zetgyűlési képviselő szombat este Szontán radikális- 
párti értekezletet tartott, amelyen olyan tömegesen 
vettek részt az érdeklődők, hogy az értekezletnek 
népgyülésjcllege volt. Racics Szima beszédében kifej­
tette a radikális párt programját és elért eredményeit, 
majd a radikális párt Pasics-frakciója és a szontai de­
mokrata pártszervezet bejelentette, hogy beolvad a 
kormánytámogató radikális pártba, amelyhez csatla­
kozott több magyar és németpárti is. Ezután meg­
választották az uj pártvezetőséget, amely a három 
csoportból alakult meg a következőképen: Elnök: Szu- 
vajdzsics Ádám, alelnökök: Mattin Sztepan, a demo­
kratapárt volt elnöke, Matics Sztipan, Mihalek József 
volt magyarpárti, titkár: Rciter Ferenc. Ezenkívül 
cgv 45 tagi, végrehajtóbizottságot választottak.

— Hclédozfo. Apátiából jelentik: Prohászka József, 
Apatin községének kataszteri ellenőre hosszabb bete- 
geskedes után elhunyt. Az elhunyt községi tisztviselőt 
nagy részv'-t mellett kisérte a község egész lakos­
sága a temetőbe.

— Ellopták a Nngyromáuia egyesüléséről szóló 
prok’ar.ióelót. Bukarestből jelentik: A Cuvantul azt a 
szenzációs hirt közli, hogy a napokban az állami irat­
tárból ellopták azt a proklamációt, amelyben Bánát la­
kossága 1918 december 1-én kimondta az egyesülést 
Romániával. Az okmányt, mint ismeretes, Bocu Szever 
jelenlegi bánáti miniszter irta alá. A hatóságok a leg­
nagyobb diszkrécióval vezetik a nyomozást és az eddig 
adatok szerint a fontos okmányt egy magánszemély 
lopta el s politikai cél vezette.

— Autóbaleset Petrovosze’.ó és Sztaribecsej kö­
zött. Petrovoszelóról jelentik: Csaknem végzetessé 
vált autóbaleset történt Petrovoszeló és Sztaribecsej 
között. Két uriasszony Petrovoszelóról zárt autón uta­
zott Becs,kerekre. Petrovoszeló és Sztaribecsej község 
határában az autó első kereke hatalmas Ívben kirepült 
a 45 kilómé,eres sebességgel száguldó autóból. Patócs 
Ferenc petrovoszelói autótulajdonos vezette a kocsit, 
amikor észrevette a bajt lefékezett s a szántóföldre irá­
nyította autóját. A sofför lélekjelenlétének köszönhető, 
hogy az autó nem vágódott az országút mentén lévő 
fasornak, ami teljesen kiszámíthatatlan következmény­
nyel járt volna. Az utasok alig számbavehető zuzódás- 
sal kerültek ki az autóból s más autón folytatták Út­
jukat.

— Háromszoros gyilkosság miatt letartóztattak 
egy tartományi képviselőt. Szkopljéből jelentik: Az 
államügyészség rendeletére vasárnap letartóztatták 
Pristinában Ram Blaca Fejzula tartományi képviselőt, 
akit a tartománygyillésl választásokon a koszovói tar­
tományban a radikális párt listáján választottak meg: 
Ram Blaca Fejzula ellen vizsgálat folyik háromszoros 
gyilkosság elkövetése miatt és letartóztatása azért vált

1 szükségessé, mert szökésétől lehet tartani,
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— Vasúd szerencsétlenség a Beograd—zagrebi vo­
nalon. Zagrobböl jelentik: Szombatra virradó éjjel nagy 
vasúti szerencsétlenség történt a Beograd—zagrebi vo­
nalon Vinkovci közelében Ivánkovo állomáson. A beo- 
gradi gyorsvonat, amely pénteken este tizenegy óra­
kor indult el Beogradból, szombaton hajnalban három 
órakor Ivánkovo állomáson ráfutott a 79-es tehervo- 
natra, amely az állomáson várakozott. Az összeütkö­
zés roppant erős volt és a gyorsvonatban az utasok 
egymásra dőltek és a lezuhanó podgyász több utast 
megsebesített. A két vonat mozdonya tejesen össze­
tört. de véletlen szerencse folytán emberéletben nem 
esett kár. A tchervonat több kocsija kisiklott az ösz- 
szeiitközés következtében, de a gyorsvonat személy- 
szállító kocsijai közül egy sem rongálódott meg. Az 
utasok körében néhány percig óriási pánik uralkodott. 
A pálya többszáz méteren megrongálódott és igy a 
gyorsvonat hat órás késéssel érkezett meg Za- 
grebba.

— A parasztdemokrata koalícióhoz tartozó egye­
temi Ifjak bojkottja mellett zajlott le a szubofcal egye­
temi segclycgyloti választás. A szuboticii jogi fakul­
táson vasárnap zajlottá le a Sveílost egyetemi segély- 
egylet tisztikarának megválasztása. A magyarok a de­
mokratákkal kötöttek választási megegyezést és igy 
az összes mandátumok felét megszerezték. A magyarok 
és a demokraták összesen nyolc képviselőt kaptak. 
Listavezetőjük Marisics Milutin volt. A radikálisok 
önállóan Csclics Luka listavezetővel indultak a küz­

delembe és négy mandátumot szereztek. A pártonkir ,i|j 
lista, amelynek élén Markovics Milivoj állott, szinten 
négy mandátumot szerzett. A parasztdemokrata koalí­
cióhoz tartozó egyetemi hallgatók nem állítottak listát 
a választáson, mert a koalíció határozata értelmében 
erre a választásra is kiterjesztették a bojkottot

— Kétmillió kilogram dohányt adott el Jugoszlávia 
Lcngyc!o: száznak és Csehszlovákiának. Beogradból 
jelentik: Todorovlcs Szteván, a rnonopoligazgatóság 
vezetője és dr. Radonics Jováu. a vezérigazgatóság 
választmányi tagja szombaton tértek vissza Prágáiból 
és Varsóból, ahol a lengyel és a csehszlovák dohány- 
jövedéki igazgatósággal szerződést írtak alá nagyobb 
mennyiségű jugoszláv dohány eladásáról. Jugoszlávia 
Csehszlovákiának 1,113.000 kilogram, Lengyelországnak 
1,043.000 kilogram dohányt adott el. A monopoligaz­
gatóság ezt nkviil tárgyalásokat folytat Csehszlovákiá­
val újabb 1,400.000 kilogram dohány e'adásáról.

Gyomor- és hasbántalmak, izgékonyság, migrén, 
kimerültség, szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedt­
ség. általános rosszullét, csökkent munkaképesség már 
nagyon is kétségbeejtő esetekben megszűntek azáltal, 
hogy a beteg naponkint reggel éhgyomorra megivott 
egy pohár természetes »Fercnc József« keserüvizet. 
Orvostanárok dicsérik azon értékes szolgálatokat, 
melyeket a Ferenc J ó z se f  víz járványok idején is mint 
biztos és enyhe hashajtó teljesít. Kapható gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és fiiszerüzletekben.

— Tizenháronióvcs fin és tizenegyéves leány la­
kodalma. Oszijekről jelenik: Különös esküvő folyt le 
a napokban a sz'avóniai Vocsin község határában. A 
községben táborozó vándorcigány törzsben ősi cigány- 
szokás szerint férjhezadtak egy tizcncgyéves cigány­
lányt egy tizenhároméves cigányfiulioz. A ceremóniák 
után a cigányok nagy lakodalmi mulatságot csaptak.

Sport—Ferrum 3:0. Vasárnap délután a két csapat 
tréning mérkőzést játszott a városligeti pályán. A Fcr- 
rumban Inotay vendégszerepeit. Az eredmény megfelel 
a nem nagy ambícióval küzdő csapatok erőviszonyai­
nak. Bíró: Krausz.

— Sikkasztó adótiszt. Negotinból jelentik: A rend­
őrség letartóztatta Donvi Milanovácon az ottani adó­
hivatalban alkalmazott Popovics Márkó adótisztet, aki 
negyvenezer dinárt sikkasztott cl. A sikkasztást úgy 
követte el, hogy egyes adóbefizetéseket nem könyvelt 
el, hanem a pénzt megtartotta magának. Kihallgatása­
kor a sikkasztó adótiszt töredelmesen bevallotta bűnét.

— Felavatták a szombori Síefoneumot. Szombor— 
hói jelentik: Szombaton avatták fel Szomborban a bá­
ró Rajacslcs Géza által alapított Stefaneumot, amely 
intézmény a vidéki tanulók számára angol pedagógiai 
rendszerek szerint berendezett diákinternátusa. Az 
ünnepélyes felavatásra noviszadról Csirics Ircncj 
püspök személyesen jött le és végezte &7 egyházi fel­
szentelést, azonkívül a közoktatásügyi miniszter is 
képviseltette magát eg.v k V ’Möttel.

A Bácska nem állt ki a Szánd ellen 
és nem volt mérkőzés Szuboticán

Az alszövetség ragaszkodik a serleg-mecsekhez
A holtszezon nemcsak hivatalosan, de a gyakor­

latban is ráköszöntött Szubotica sportolóira. Az első 
fekete vasárnap már megérkezett és tegnap már vá­
rosszerte felismerhetők voltak a szórakozás nélkül lé­
zengő sporolók, akik szomorúan gondoltak arra, hogy 
az ő idejüknek vége és arra is, hogy ezt a délutánra, 
kiderült szép vasárnapot miért kell tétlenül elfecsé­
relni.

A Bácska ígéretéhez hiven nem állt ki a Schellcr.z- 
scrleg keretében a SzAND ellen és a derby elmaradt. 
A két vezető csapat között dúló ellenségeskedés tehát 
egy újabb szomorú állomással gyarapodott, az áldoza­
tot azonban, mint mindenkor, ezúttal is az egyetemes 
sport volt kénytelen meghozni. A sportolás veszélyesen 
apadó tömegei, amelyek nem kutatják azt, hogy miért 
nem áll ki a Bácska a SzAND ellen és régen lemond­
tak már arról, hogy a két riválist meggyőzzék az ellen- i 
ségcskedes hiábavaló oktalanságáról, ezúttal csak azt 
vet'ék tudomásul, hogy egy szép napot fel kellett ál- 
dozniok a gyűlölet oltárán és a derby szenvedélytől

fűtött, de mindenesetre egészséges levegője helyett 
kénytelen voltak a kávéház füstjében eltölteni a vasár­
nap délutánt.

A R desm egyel Napló jelentése dacára, hogv a 
Bácska nem áll ki a SzAND ellen, vasárnap délután 
mégis sokan voltak, akik az utolsó percig reményked­
tek a mérkőzés megtartásában és számosán csak ak­
kor hitték cl. hogy nem lesz meccs, amikor erről kint 
a pályán meggyőződtek. Értesülésünk szerint az alszö- 
vetség programszerűen folytatni fogja a serlegmérkő­
zéseket, sőt a Bácska—SzAND incccs lejátszását is 
ismételten el fogja rendelni, mert az a célja, hogy a 
segélyalapnak minél több jusson. Az engedetlenekkel 
szemben tci n észetesen a szabályok legnagyobb szi­
gorát fogják alkalmazni, már csak azért is, hogy a 
jövőben meg ne honosulhasson az alszövetség rendele­
téivel szembeni ellenszegülés. Az igazgatótanácsot va­
lószínűleg kedd estére hivja össze a főtitkár, ahol ha­
tározni fognak a vasárnap elmaradt mérkőzéssel kap- 
csolatban szükségesnek látszó intézkedésekről.

BEOGRAD
B u sk— Oblllcs 2:2 (0:1).
B SK — S zo ko  4:0 (1:1).

ZAGREB
Zagreb—Graz 5:1 (3:0)

A két város közötti hagyományos találkozáson 
Zagreb csapata fölényben volt és biztosan győzött.

NOVISZAÜ
Volvodina—NAK 1:0 (0:0)

Bajnoki mérkőzés. Biró: Krisztics, Beograd. A 
noviszadi bajnokság egyik legérdekesebb mérkőzését 
erősen felázott, sáros talajú pályán játszották le, ahol 
a két csapat nem tudta kifejteni képességét. A mér­
kőzés épen ezért nivótlan sportot nyújtott. Az első 
félidőben a NAK volt jobb és többet támadott, de csa­
tárai nem tudták kihasználni a gólhelyzeteket. Szünet 
után a Vojvodina kapott lábra és már a 8. percben 
megszerezte a mérkőzést eldöntő gólját Markovics 
Bózsó révén. Ezután a NAK is összeszedi az erejét 
és hevesen küzd a kiegyenlítésért, ami a játék eldur­
vulására vezet. A birónak minden erélycsségére szük­
ség van, hogy teljesen el ne fajuljanak a durvaságok.

BUDAPEST
Hungária—Nemzeti 4:0 (2:0)

Az erősen csúszós talaj a technikailag jobb Hun­
gáriának kedvezett, amelynek játékosai kitűnő kondí­
ciójukkal is meglepetést kelteitek és fölényes győzelmet 
arattak az eddig még veretlen Nemzeti csapata fölött. 
A mérkőzésen csaknem állandóan a Hungária volt fö­
lényben, amit csak ritkán szakitott meg a Nemzetinek 
egy-egy elkeseredett ellentámadása. A vezető gólt 
sorozatos támadások után Skvarck révén szerzi meg 
a Hungária a 22-ik percben, amit öt perc múlva Haar 
gólja követ. Ezután a Nemzeti teljes erejével a küz­
delembe fekszik és rövid ideig fölényben van, de ezt 
csakhamar a Hungária szünetig tartó fölénye váltja

fel, de ez nem hoz újabb újabb eredményt. A II. félidő­
ben Kleber a hatodik percben a harmadik gólt lövi, 
majd a tizedik percben Haar a negyedik gólt is meg­
szerzi és az eredmény a Hungária további fölénye da­
cára sem változik.

III. kerület—-Bástya 2:0 (1:0)
A III. kerület jobb volt ellenfelénél cs nagyobb 

győzelmében csak a remekül védő Beneda akadályozta 
meg. A vezetőgólt a 38. percben Lengyel szerzi meg a 
III kerületnek, amely állandó támadásai ellenére csak 
az utolsóelőtti percben tizenegyesből tudja a második 
gólt megszerezni.

Újpest—Sabarla 6:5 (5:3)
Ez a mérkőzés is a Sabarla pcchszériájához tarto­

zott, amelyen egyenrangú ellenfele volt az Újpestnek 
és a vereséget nem érdemelte meg.

33-as—Kispest 4:2 (1:1)
A végig heves mérkőzésen a csúszós talaj a 33- 

asnak kedvezett jobban, amelynek jóformát kijátszó 
csapata biztosan szerezte meg a győzelmet. A veze­
tő gólt a 33-as éri el a 18. percben Oláh negyven mé­
teres lövéséből, amit egy fél perc múlva Dán egyen­
lített. Szünet után a 6. percben Ember, a 14. percbeö 
Steiner és a 39. percben Ember lövik a gólokat.

Bocskai—Somogy 2:1 (1:1)
Az eredmény nem fejezi ki hűen az erőviszonyo­

kat, mert a Bocskai sokkal jobb volt és csak a bal­
szerencse ütötte el a nagyobb győzelemtől.

A
Ferencváros—Vasas 9:0 (4:0)

A Ferencváros végig hatalmas fölénnyel uralta a 
mérkőzést és könnyen szerezte meg a nagy győzel­
met. lakács lf. hat. Toldi pedig három gólt lőtt. A 
mérkőzés a II. félidőben eldurvult, Kosztat és Kohutot 
sérülten levitték a pályáról
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Részlet Mező le ren c  dr-nak az amsterdami 
in.1 . °rl»»P‘ász győztesének a Magyar 

tjJoJog’ai Társaságban tartott felolvasásából
Gyermekkoromban magam Is szorgalmasan spor­

toltam. Ahogy a katedrára kerültem, diákjaimat állan­
dóan buzdítottam, hogy lelkűk gondozása mellett ne 
feledkezzenek meg a testükkel szemben fennálló köte­
lességeikről sem. A latin és görög nyelv tanítása köz- 
ben is találtam alkalmat ilyen tanácsok hangoztatására 
és görög előadásaim során évenként néhány órát az 
ókori tcstikultura ismertetésére fordítottam. Mintegy Ct 
évvel ezelőtt ugyancsak megörültem Pintér Jenő tan­
kerületi főigazgató felszólításának, hogy a vallás- és 
közoktatásiig^ i minisztérium testnevelési ügyosztályá­
nak óhajára állítsam össze az ókort sport történetét ve­
títhető képekben, illetőleg az ezekhez fűződő előadás­
ban. Ilyenformán két előadót is irtain s ahogy cédu­
láim szaporodtak — filológusnak ezek teszik az arze­
nálját — elhatároztam, hogy összegyűjtöm az ókori 
testedzésre, testnevelésre vonatkozó adatokat. Anya­
gom egyre nőtt s mintegy két* évvel ezelőtt be kel­
tett látnom, hogy hosszú évek kellenek ahhoz, mig az 
összegyűjtött anyagot fel is tudom dolgozni. Ekkor ju­
tottam arra a gondolatra, hogy egyelőre — már csak 
a közelgő amsterdami olimpiászra való tekintettel is 
— csak az ókori olimpiai játékok történetét fogom 
megirni. Elmentem néhány kiadóhoz, felajánlottam ne­
kik tervbe vett munkámat, de cgy-két udvarias szó kí­
séretében elhárították maguktól a megtiszteltetést 
\  égre akadt egy, aki hajlandó volt egy nyolcvanolda­
las füzet megjelentetésére, de azzal a feltétellel, hogy 
a munka nagyobb részét a képek teszik. Kényszer- 
helyzetben ebbe is bele egyeztem, de alig néhány hó­
napig tartó munka után be kellett látnom, hogy hara­
kirit követek el, ha szép anyagomat, amelybe, mint 
mindenki más is a magáéba, szerelmes voltam, a meg­
beszélt módon elpotyázom. Tágítottam hát a munkám 
keretein s amikor mintegy száz Írott oldalt tett már 
ki, ismét elmentem kiadómhoz s rá akartam venni 
hogy igy terjedelmesebb formájában adja ki munká­
mat. Nem sikerült meggyőznöm, de azért tovább dol­
goztam, most már megbízatás nélkül, mert éreztem, 
hogy hasznos munkát végzek. H ’napokon át dolgoz­
tam s amikor elkészültem vele, ismét meglátogattam 
néhány kiadót. Egy, ahogy mondani szokás, szóba is 
állt velem, de biztosított, hogy a munkát megjelenteti., 
egyetlen példányt sem fog belőle eladni.

Ekkoriban jutott tudomásomra, hogy az amster­
dami olimpiászon irodalmi versenyek is lesznek s hogy 
ezen ré^ztvehetnek drámai, lirai, etikaimüvek — or­
szágonként három —, amelyeknek tárgya a sporttal 
kapcsolatban van, terjedelmük pedig nem haladja meg 
a húszezer szót. Menten elhatároztam, hogy próbát te ­
szek munkámmal, de mert terjedelme sokszorosan 
meghaladta az előírást, három részre szabtam és igy 
jelentkeztem vele az Országos Testnevelési Tanács­
nál, egyben az egész munkát is ajánlottam kiadásra. 
Eredetileg úgy volt, hogy munkám mindegyik része 
külön vesz részt a versenyen, de mert közben inás is 
jelentkezett, úgy határozott a tanács olimpiai bizott­
sága, hogy az egyik részt felküldi Amsterdamba, mint 
pályamunkát, a másik kettőt pedig hozzácsatolja, 
hogy a bírák az egész munkát láthassák. Az amster­
dami zsíiri azonban az egészet elfogadta pályamunka 
gyanánt. Még csa kannyit akarok elmondani, begy 
munkám magyar nyelven ment a versenyre, mert 
mindenkinek a maga anyanyelvén kellet íJtcr'csztcni 
munkáját, de csatolni kellett hozzá egy francianyelvti 
tájékoztatót, afféle beszédes tartalomjegyzéket, amely 
a munka foglalatán kívül annak főbb eredniényeir-’ 1 
is értesített. Az amsterdami zsűri a beérkezett mun­
kákat olyan zsűritagoknak osztotta ki bírálatra, akik 
a kérdéses nyelveket értették, mivel azonban magya­
rul tudó nem akadt köztük, egy hollandus tanárt kér­
tek fel a munka tnegbirálására, aki nyelvünket tökéle­
tesen érti. Ennek a Jelentése alapján került aztán mun­
kám ismét a zsíiri elé.

Az olimpiai játékok története, mert ez az igazi 
elme munkámnak, a következő nagyobb részekre osz­
lik: Olimpia. A versenyszámok. Versenyek, verseny­
zők. nézők, oktatók. A győztes ünneplése. A hanyat­
lás. Az olimpiai gondolat Krisztus után 393-tól 1896-ig. 
Az olimpiai játékok korszakai. Fügclék: időrendi mu­
tató, nevesebb győzök, nevezetesebb események az 
olimpiai játékokon.

Az első rész Olimpia topográfiáját adja. Ebben 
bemutatom az olimpia keletkezését, meg pedig előbb 
a mondák, majd a történetileg is értékelhető adatok 
megvilágításában. Ez a rész leírja a szent ligetet 
tepmlomaival, épületeivel, képzőművészeti alkotásaival 
egviitt. ismerteti a stadiont a hippodromost, a játékok 
időpontját, a versenyszántok keletkezését s azok sor­
rendjét.

A második rész sorra veszi a versenyszámokat 
a futást, birkózást, ökölvívást, pankrationt, az első 
összetett atlétikai versenyt, a pentatlont, annak egyes 
részeit s a már ismertetett futáson, birkózáson; kivül a 
távolugrást, diszkosz- és gerelyvetést, végül a fényes 
keretek közt eldöntésre került lovasversenyeket

Ez a fejezet mebutatja az ókor leghíresebb atlétáit 
is, úgymint Miiont, a birkózás hatszoros olimpiai 
győztesét. Chionist, a sokszorosan megkoszorúzott 
rővldtávfutót s távolugró világrekordért, a kiváló ököl-

vívót, Melankomast, Glaukost s főkép Tlieagenest, 
akinek versenykarriérja azóta is egyedülálló, aincny- 
nylbeii 1400 alkalommal győzött a különféle verse­
nyeken, Foldamast, az ókorban világhíres pankreatasz- 
tát s végül a lovasversenyek nevesebb győzteseit .

A harmadik rész a megkoszorúzás, a győztes ün­
neplés. a szellemi versenyek leírása, a negyedik sorra 
veszi a különféle versenyzőket, azok ruházatát, a né­
zőket .végül az oktatókat és a versenyekre való elő-

A futógép nem szerez több világbajnokságot. . .
Nurmi professzionista lett, Amerikába utazott

Helsingforsból jelentik: Néhány nappal ezelőtt ér­
kezett Hclsinforsba Phyle amerikai menedzser levele, 
amelyben felszólította Paavo Nurmit, hogy adja fel 
amatörségét, életének még hátralevő versenyzési le­
hetőségeit aknázza ki pénzügyileg is. Nurmi pár napig 
sem igent, s mi remet nem mondott, a finn sportélet-

NURMI

ben a ' nagyobb nyugtalansággal várták a sokszoros 
világrckoidcrnek, minden idő legnagyobb futójának 
döntését. Tudták, hogyha Nurmi igent mond, akkor 
Einország és az amatőrsport elvesztette koronázatlan 
királyát.

R e d l  e z r e d e s  Á r u lá s a
H o g y a n  le p le z t é k  le  a z  o r o s z o k k a l  ö s s z e já ts z ó  v e z é r k a r i  t is z t e t ?  

„ O p e rá ik é i 13 É - E g y  k ö v é r  u r a t  h a js z o l a  re n d ő r s é g  - A  k r i t i k u s  é js z a k a
Kari Tschuppik történetiró most 

fejezte be »I. Ferenc József, Egy 
birodalom összeomlása* című 
munkáját. Ebben a miiben rész­
letesen illegi r.ia Redl ezredes áru­
lását. Ez a leirás izgalmas rész­
leteket tartalmaz, amelyek sok 
tekintetben érdeklik a ma élő ge­
nerációt is.

Az osztrák-magyar monarchia hadügyminisztériu­
mában 1910 elején kezdték észrevenni, hogy bizonyos 
gondosan őrzött badltervek a külföldi nagyhatalmak 
tudomására jutottak. Conrad vezérkari főnök éles 
szeme akadt meg egyes tüneteken.

Mihelyt kidolgoztak egy-egy haditervet, néhány 
hét múlva az orosz csapatok elosztásában már látni 
lehetet, hogy az orosz vezérkarnak tudomása van 
erről a haditervről.

A legtígycscb detektiveket mozgósították. Heteken 
keresztül dolgoztak. Végül a következő jelentést tet­
ték le a vezérkari főnök asztalára:

— A kémek a nagyvezérkarban, vagy a pa­
rancsnokid hadtestparancsnokok közt kell lennie.

Conrad hihetetlenül rázta a fejet. Mindamellett 
a jelentés oly határozott volt, hogy nem lehetett előle 
kitérni.

— A nyomozást még itt is tovább kell folytatni. 
— hangzott az ujab parancs.

Az újabb nyomozás kiderítette azután, hogy az 
árulónak vagy a IX. hadtest, vagy pedig a Vili. had­
test vezérkarában kell lennie. Többet nem voltak ké­
pesek kinyomozni.

A »fekete kabinet^ működésbe lép
Legfelsőbb helyen sokat bosszankodtak emiatt és

készületet, az úgynevezett tréninget.
Az ötödik rész nyomon követi a játékok népsze­

rűségének csökkenését, majd clhanyatlását, a hatodik 
átvezet az ókorból az újkorba, egészen az olimpiai já­
tékok felújításáig, a hetedik pedig megrajzolja a já­
tékok hét korszakát. Az utolsó szinch ronistikus táb­
lázat szemléltetően mutatja, milyen kiváló átlót < 
éltek egyidőben s milyen nevezetesebb események 
fűződtek az egyes játékokhoz. ,

Nurmi ma igent mondott. Ma érkezett meg H c- 
singforsba, a finn főváros egyik legelőkelőbb bank 
jába Phyle 10.000 dolláros csekkje, amit Nurmlnak 
bemuttak.

A íutógép aláírta a szerződést, amely egy 
esztendőre az amerkai menedzser szolgála­
tába állítja öt és felvette a 10.000 dollárt
Pillanatok alatt elterjedt a hir Helsingíorsban, 

hogy Nurmi megy. A világbajnok nem nyújtott módox 
tanácsolásra azoknak, akiktől — soha nem kért taná­
csot. Ugv látszik, napok óta készen volt az elhatáro­
zással és készült az amerikai útra. Csak igy tői ( e l l­
hetett az, ami történt. Délelőtt aláirta a szerződést 
délben egész Helsingfors tudta, hogy Amerika elvitte 
azt a intőt., akit négv esztendeje nemzeti hősként tisz­
tel egész Einnország, akinek életében szobrot állítot­
tak, akiről uecát neveztek cl.

Délután Nurml vonatra ült, Stockholmon é* 
Göteborgon keresztül Amerikába Indult,

A világbajnokot mindössze régi masszőrje, Hakou 
Jemy kisérte amerikai útjára.

Nurmi Amerikában Joe Ray és El Ouafai ellen 
fog versenyezni.

A finn nemzeti nagyság elhatározása annál is in­
kább megdöbbentette a finn sportvezéreket, mert attól 
tartanak, hogy Nurmi elhatározását többen is követni 
fogják. Hetek óta foglalkoznak azzal a gondolattal 
hogy pótolhatja-e Finnország Nurmit. Erre a kérdésre 
bizonyos megnyugtatást jelentett, hogy a finneknek meg­
maradt Ri/ola az egészen hosszú távokra, Ritolához 
hasonló magas klasszist képvisel Loukola, a rövidebb 
távokon pedig ott lesz Purje, aki Amszterdamban már 
világbajnokságot is nyert 1500 méteren. Ezt a biza­
kodást egyszerre megdöntötte az a hir, hogy Purje 
és I.oukola ultimátumszerű hangon fordult a finn at­
létikai szövetséghez: azonnal engedélyezzék amerikai 
túráikat, — amit eddig a finn szövetség az amatőrség 
elleni vétségnek tekintett — mert ha az engedélyt nem 
kapják meg, követik Nurmit és ők is leszerződnek 
Phyle vagy Tex Richard futótársaságába.

Nurmi profiszerződést irt alá, — ezzel elhe's v Te 
a pontot a leggyönyörűbb futókarrier után, befejezte 
amatőr pályafutását, amelyen a legnagyobb vílágbires- 
ségek, hadvezérek, viiágpolitikusok, nagy tudósok 
magasságába emelkedett.

végül egy főherceg tanácsára a bécsi rendőrséget is 
bevonták a munkába. Az akkori bécsi rendőrfőnök 
pár heti vizsgálódás után azt mondta: Itt nincs más 
hátra, mint a »fekete kabinet* módszereihez nyúlni.

— Meg kell figyelni a gyanúba vett emberek le­
velezését, — szólt — akármilyen magasállásnak te­
gyenek az illetöek.

»Megfigyelni« annyit jelentett, hogy a gyanús le­
veleket fel kell bontani és azután ismét úgy lera­
gasztani, hogy a cimzett ne vegyen észre semmit.

A »fekcte kabinet* azonnal megkezdte munkáját 
s a magasrangu katonatisztek levelei cenzúra alá ke­
rültek. Eredménytelenül. Semmiféle nyomot nem tele ■ 
tett felfedezni.

1913 márciusban a bécsi főpostára beosztott de- 
tektiveknek feltűnt két levél, amely »Poste restante* 
volt feladva. A cime igy hangzott: ^Operabál 13.* 
A gyanusnak talált levelet Eydkunc német-orosz 
vasúti állomáson adták fel. A detektív kinyitotta 
mind a két levelet. Nagyobbmcnnyiségii pénzt talált 
benne. De egyetlen sor Írást vagy megjegyzést nem 
sikerült felfedeznie.

A detektív utasítást adott, hogy hogy ha valaki 
jelentkezik ezért a levélért, azonnal jelentsék neki. 
1913 május 25-én egy kövérkés ur könyökölt oda a 
poste restante asztalára s közömbös hangon kérdezte:

— Nem érkezett levél Operabál 13. címre?
A postahivatalnok tetetett közömbösséggel lépcF 

hozzá s ezt válaszolta:
— Azt hiszem, igen.
Ugyanakkor azonban megnyomta gz L é z t -  la 

alatt lévő cscngetyiignmbot. Akármilyen ó v i  u is 
tette, a kövérkés ur észrevette. Amikor a deick. v 
megjelent a csengetésre, a kővérkés iff már nem vnlf 
o tt Autón elmenekült.
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A rendőrtisztnek sikerült az aut,ó számát felje­
gyeznie. De a szám — mint ő maga később mondot­
ta — nem volt egészen pontos. Lehetséges volt, hogy 
egy 9-est 0-nak nézett.

>< Kezdődik a hajsza
Azonnal alármirozták az egész detektivtestületct.

Becs város egész területén hajszolták az autót A 
A hajszának nem lett volna eredménye — véletlen 
segítsége nélkül. A Kolowratringen ugyanaz a detek­
tív, aki a föpostán látta az autót, izgatottan rákiál­
tott egy soíföre:

— Álljon m eg ... ugye maga volt egy órával 
ezelőtt a főposta előtt?

— Én voltam, — válaszolt a sofőr gyanútlanul.
A detektív kérdésére elmondotta, hogy a Grand 

Caíéba vitte azt a kövérkés urat. Rohantak a Grand 
Caféba. Már nem volt ott.

A detcktlvnek az az ötlete támadt, hogy a kö- ] y ci jS 
vérkés ur bizonyára megint autóba szállt s az autót 
a kávéházhoz legközelebb eső gépkocsiállomásról ho-

S A K K
2Z. számú Játszma.

A buenos-atresi verseny II-ik partija.
s: Capablanca. Sötét: dr. Aljechin

1. d2—d4 d7—d5
2. c2—c4 e7—e6

3. Hbl—c3 Hg8—46
4. Fel—g5 HbS—d7
5. e2—e3 c7—c6
6. Hgl—f3 VdR—a5
7. HÍ3—d2 FÍ8— b4
8. Vdl—c2 — — --

Jó folytatás Vb3 vagy a Techmanntól eredő

d5Xc4
, , , , A 7-ik partiban A'.jechin sáncolt, amire 9. Fh4! követ-
cPP^ns<̂ SSel ott szállott autóba. Odament 12-ik lépésben Aljechin gyalogáldozatot ho-

tehát a gépkocsi »stand«-hoz s tudakozódni kezdett. zott, amely 1 óra 10 percnyi idejébe és végül a játsz-
Senki sem emlékezett egy kövérkés urra. Egy kocsi 
mosó azonban valamit látott.

— Én emlékszem rá, — vakarta a füle tövét 
ilyen és ilyen volt a külseje... még arra is emlék­
szem, hogy a sofőrnek azt mondta, hajtson a Ktomscr- 
szállóba.

- A zsebkés áruló tokja
A detektivnek volt annyi lélekjelenete, hogy azt 

az autót, amelyben a kövéres ur beszállóit a főposta 
előtt, alaposan átkutatta. Egy zsebkés tokját találta 
az jjjés szélén. Ezt magához vette.

A Klomser-szálló portása semmit sem tudott a 
kövéres úrról.

— Ide nem jött kérem, senki, — erősitgette.. 
legalább senki, aki gyanút kelthetne.

— Tehát mégis jött valaki?
— No igen, hát Redl ezredes néhány perccel előbb 

Jött haza.
— Ha lejön az ezredes, — szólt a detektív a 

portáshoz — kérdezze meg tőle, nem hagyta-e el 
zsebkése tokját az autóban?

Ebben a pillanatban egy kövéres ur jött lefelé a 
lépcsőn. A detektív félrehuzódott.

— Itt a kulcsom, — szólt a kövéres ur s letette 
kulcsát a portás asztalára,

A portás megszólította:
— Pardon, ezredes ur, nem mé’tóztatott-e elve- 

vesziteni a zsebkése tokját?
— De igen, csakugyan, — válaszolt az ezredes, 

miközben a mellényzsebéből kivette a zsebkését.
— Nem ez az? — tudakolta a portás.
— Ez az, ez az, — felelte az ezredes örömmel
Azután megfogta a tokot és beléje csúsztatta 

zsebkését.
A kövórkés ur kiment az uccára s derűsen né­

zett széjjel. Tovább akart menni, de a detektív inté­
sére £gy előkelő külsejű ur lépett hozzá:

— Pardon, — szólt az előkelő külsejű ur — 
Bauer rendőrfelügyelő vagyok, azt a parancsot kap­
tam. hogy az ezredes urat a rendőrségre kísérjem.

— Nem téved? Nem téved? — dadogta szederes 
ajakkal.

— Nem ezredes ur, — válaszolta határozottan a 
rendőrfelügyelő — azt a parancsot kaptam, hogy 
Redl Alfréd vezérkari ezredes urat a rendőrségre kí­
sérjem. A rendőrségen mindössze néhány kérdést in­
téztek az ezredeshez és azután elbocsátották.

*» Négy vezérkari tiszt s egy revolver
Az ezredes visszament a szállójába. Itt már négy 

vezérkari tiszt várta. A hadügyminisztérium kiküldött 
bizottsága.

A bizottság azonnal hozzáfogott a kihallgatás­
hoz. Minthogy kétségtelen bizonyítékokat tártak eléje, 
Redl nem tagadott. Beteges hajlamai voltak és az 
ugyancsak beteges hajlamú férfiak könyörtelenül ki­
használták magas állását. Zsarolták, ahogy csak tud­
ták. Egyik ilyen zsaroló adta neki a tanácsot, hegy 
léojen érintkezésbe az orosz vezérkarral s »do’goz­
zék* számára.

A bizottság még azt tudakolta meg, hogy hol van 
a levelezése.

— A prágai szolgálati helyiségemben, — hangzott 
a válasz.

A bizottság felállóit és távozni készült. Három ka­
tonatiszt már kiment a szobából, amikor a negyedik 
kiveti a zsebéből egy revolvert és letette a szállodai 
szoba asztalára.

Redl egyedül maradt, mig a négy tiszt fel és alá 
járt a szálloda előtt. Éjfélután egy óráig kellett vár- 
nlok, amig végül az 1. számú szobában lövés dördült el

A tisztek azonnal becsengettek a szállóba és fel­
siettek az 1. szobába.

— Meghalt, — mondotta egy őrnagy, aki megfogta 
a pamlagon heverő Redl ezredes pulzusát.

Hd7Xf6 
Va5—c7 
Eb 4—e7

ma elvcsztébe került.
9. Fg5Xf6 

19. Hd2Xc4
11. a2—a3
12. Ffl—e2 -----------

Itt világos 2. g3, Fg2-vel kapcsolatban 2 tempót
nyerheted volna.

12. -----------  A-n
13. 0—0 Fc8-d7
14. b2_b4 b7—h6

Ez a csendes épés eőkészitése egy támadásnak,
amey b2 - hl által gyengített vezényszrány ellen irá­
nyul.

15. Fe2—f3
16. Bfl—dl
17. Bal—cl
18. g2—g3

Lásd a harmadik megjegyzést.
18 .-----------
19. Hc4—b2
20. Hh2—d3

Fenyeget HXe3, fXe, Fe3+, FXcl-el kapcsolatban.
21. Bel—bl -----------

Jobb lett volna 21. Vc2 vagy Hf4. A c vonal fel­
adása — hogy c5-őt akadályozza — nem terem vilá­
gosnak babérokat.

21 .-----------
22. c3—e4
23. Vc2Xc3
24. b2—li4
25. Hd3—e5 ------------

Fenyeget Hg4. Ebben az állásban világos nem
szerezhet kézzel fogható előnyöket.

Ba8—c8 
B í8-d8 
Fd7—eR

Hf6-d5 
Vc7-b8 
Fc7-g5

Bb8— b7 
Hd5Xe3 
Vb7—e7 
Fg5_h6

2",kJ.
26. He5—g4
27. e4—e5
28. Hg4—e3
29. b4Xc5

g7—g6 
Fh6— g7 
h7—li5 

c6—c5! 
b6Xc5

30. d4—d5
Kikényszerítve. Világos támadásait 
tudja védeni és a szabad c gyalog nyerési lehetősé­
geket nyújt.

sötét kielégítően

30. e6Xd5
51. Hc5Xd5 Ve7—e6

VXe5?-re. VXV, FXV. Hc+. következne
52. Hd5—Í64- Fg7Xf6
53. c5Xf6 BdSXdld-
34. BblXdl Fe8—c6
35. P d l—el Vc6—f5
36. Bel—e3 _  —-

Az állás világos 36-ik lépése után.

u f n
c5—c4

O lc só  ó r a k i O lc só  á r a k !
'■T'-wí orvosi rendelésre haskötők
JT a legmodernebb k'vítelbenGUTÁI-nénál

V III ., O slo J Iéev a  a l i c a  32 .

A I > C
36. -----------
37. a3—a4 — — —

Világos zavarban van. A c4 gyalog mint látható
nem üthető. Ha most sötét FXa4-et játsza, akkor 38. 
Be7, Va3, 39. VXV, cXd, 40. Bc7, Fb5, következne 
és a nyerés sötétnek nagyon nehéz.

37. -----------  a 7—a5!
Ez a finom lépés az a 4 gyalogot blokálja és a 

vezér, bástya végjátékot Aljechin kitünően játsza.
38. Ff.3—g2 Fc6Xg2
39. KglXg2 Vf5—d5+
40. Kg2—h2 Vd5—f5
41. Be3—f3 Vf5—c5
42. BÍ3—f4 Kg*—h7

Vb4-re a következő jöhetne: 43. Vei, VXa4, 44.
Bi5! (vezér h6 fenyegetéssel) és Kh7 rossz 45. BXh5,

gX h+, 46. Vg5 védhetetlen mattal. Vagy 44. — ------ .
Vb4, 45. BXh5 (fenyeget Bh8+) gXli, 46. Vh61, Ví8 
47. Vg5+, Kh7, 48. Vli5+, Vhó, 49. VÍ5+, V üt c8-ai 
kapcsolatban, remiz változat.

43. Bf4—d4 Vc5—c6
44. Vc3Xa5 ----------

A sötét a gyalog, mintán hivatását teljesítette el­
tűnik. Helyette lenyeri sötét a fontos 12 gyalogost- 
ami után a világos király veszélyesen áll.

44. -----------
45. Va5-a7
46. Va7—c7
47. Vc7—d7
48. Bd4—c4?
49. Kh2—h3 
53. I<1:3— h2
51. Kh2—h3
52. Vd7 —c6
53. Kh3—h2
54. Kh2—h3
55. Kh3—h2
56. Vc6—C4
57. Kh2—h3
58. Be4—e2
59. Kh3—h2

c4—c3 
Kh7—gS 

Vcö—bö 
Vb6—c5

Vc5Xí2+ 
Ví2— fl +  
VíT--f2+

Bc8—Í8 
Vf2—fl +  
V fl-f2 +

Vf2—f3
Kg8-h7 

Vf3—Í2+ 
Ví2—g 1 

V gl_fl +  
VflXfó

Sötét ezzel az utolsó finom manőverrel, az í6 gya­
logost — világos reményét intézi el.

60. a4— a5 BfS—d8
61. a5—a6
62. Vc4— e4 

A végső támadás.
63. Be2Xd2
64. a6—a7
65. a7—a8V 

Capablanca királyának
Kvadrl!e«-t akart bemutatni.

65. ----------
66. Kh2—h3 

Világos feladta.
Legfőbb ideje volt! 67. Vg2, Vhl matt követ­

kezne. Egyike a legérdekesebb partiknak.
(Analizálta: dr. List.)

13. számu feladvány. 1
G. Votruba, Pisck.

Vf6—fi 
Bd8—d2

c3Xd2 
d2—dlV

agonizálásához, »Damen-

V f6-gl +
Vgl—íl +

Világos: Kg7, Va7, Bf2 és b6, Hdl és c4, Fd3 és 
gl, gy b3, b4 és e2 (11 figura).

Sötét: Kd4, Vb8, Bf8, Hg8 és g6, Fb7, gy c3, d5. 
Í7, g2, h2, h4 és h6 (13 figura).

Világos indul és 2 lépésben mattol.
(Megfejtési versenyünkön 2 pontot számf.)

II. sz. feladványuk helyes megfejtése: 1) c4—cM
Helyesen fejtették meg: Schmidt János, Schle- 

singer Ervin, Brőder Imre Novlszád, Gaál Sándor, 
Schreiber Imre Szubotica, Heklay I. Vei.-Becskerek 
Horvát Olivér Szombor, Ivkovics Kálmán Szombor, 
Sipos Dezső B.-Topola, Molnár Szilveszter, Herba- 
tin Kálmán Mali-Idjos, Puhalák László Novlszád 
Ortmann F. Oszijek, Pető Pál Szombor, Hecskó Mór 
Vel.-Becskerek, Pavlov Milorad Vel.-Kikinda. Gelb- 
mann A. Szcnta, Vágó István Szt.-Becsej, Molnár De­
zső Szt.-Kanizsa, Scmidt Ferenc Szt.-Becsej, Weigand 
Mihály Szombor, Tausz László Szekics, Égető Sándor 
Szubotica, Ifj. Szönyi János Novi-Becsej, Martinék 
Ede Vel.-Kikinda, Káldor Béla Noviszád, Wlasák Já­
nos Szonta, Dr. Kiss Imre B.-Petrovoszeló, Jani Al­
bert Szombor, Bleier Dezső Sztari-Becsej, Hegedűs 
László Szenta, Harangozó Gábor Szenta és Lőriuczy 
Gyula Noviszád.

Ü Z E N E T E K :
Molnár Dezső, Sztori Kanizsa. A 7-es számu fel­

adványban Va5—e5-re Ke4 után sincs matt.
Heklay / „Vel.-fíecskerek. Rejtvényeknél csak 

kulcslépés, végjátékoknál teljes analízis szükséges.
Wlasák János. Szonta. A 7-es sz. feladványt hely­

telenül fejtette meg, mert Fh4—g5-Öt irt a levelező­
lapjában.

Kemenes János. Vet.-Becskerek. A W-es felad- 
ványt rosszul oldotta meg, mert 1. KXc7-re pl 
Fa4Xc6! következhetne.
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Heti Rpónika

Csupa cseppentett izgalom 
Volt e hét és ezen a ponton 
Orii! a polgár, heg?/ az akciók 
Megindultak a politikában,
A függöny mögött, úgy mint a fronton,

*
A találgatások megind”ltak. 
Kombináció van már tíz is.
Tudniillik azon a bizonyos 
Küszöbön áll a komiánykrizis.

*
Munkában a demokratapárt 
S a radikálisok mindkét szárnya. 
Különösen a lobbik szárnyról 
Keltek ennél is jobb hírek szárnyra,

*
Ahogy szokás, kezd minden lábra 
S mindenki kezd már bajhakapni,
A szárnyak, ahogy szárnyhoz illik 
Szabaddá váló tárcácskákra 
Szeretnének sorban lecsapni.

*
Ilyenkor így van rendszerint ez.
Mit elhallgatni direkte vétek:
A pártok érző kebeléin  
Kirobbannak az ellentétek.

A szabad tárcák a pártok elé 
Vetődnek édes horognak,
Mire a szokásos ellentétek nyomban 
Kiütköznek és fennforognak.

Az elégedetlenek és rosszmájnak 
Pediglen imigy morognak:
— Persze az ellentétek fenn.
S a holt vezéreli — lenn forognak.

*  *
*

A jelölések megindultak
.Jobbra, ba’.ra, keresztben és haránt, 
Be’iigyre, külre, erdőügyre 
És vallásügyre egyaránt.

*
Nincsjcset például jelöltként 
A küliigyre emlegették szerte.
Míg Moiucsiló e kombinációt 
Sajátkeziilcg szét nem verte.

*
Kijelentvén, hogy nem Is tudja. 
Honnan fuj a szél, merről,
Tekintve azt, hogy czldöszerínt 
Egyáltalában nincs ics szó erről.

*  *
*

A pártközi tárgyalások során,
Mikor minden párt alkuban fárad, 
Spaho se szégyelie magát,
Ö is lefolytatott eg?' párat.

*
Csak természetes, hogy a Menned Is, 
Aki már jégen számolt e ténnyel 
Sok politikussal tárgyait vala 
Többé-kevésbbé eredménnyel.

Az erről szóló hírek nyomán. 
Melyek jócskán kavartak örvényt. 
Meg kell állapítanom sajnos,
Hogy a muzulmánok sejkje 
Valószínűleg mit sem sejtve 
Megszegte a vailásf törvényt

Rossz rágor,dőlni, hogy vallásila.: 
E feledékenységből mi lesz még 
A hírek szerint ugy anis Szpaho 
Egó-z fez-teienül cserélt eszmét.

(— czenl.)

— Bocsáson meg fogalmazó ur, ép az autóvez®» 
tósi engedélyt akartam kiváltani.

*
Brumzala ur dicsekszik:
— Az apáin nagyon intelligens ember volt. Intetik 

genc’áját mi a gyermekei örököltük tőle.
— Úgy látszik Önök sokan vannak testvérek .

*
— De kérem hogy mer ön itten a falra köpni? 

—• mondja a mtizcumör az egyik látogatónak.
— Hát bocsáson meg, itt mindenhol ki van Írva. 

hogy a földre köpni nem szabad.

KINTORNA

A BŰVÖS TA LLÉR

A „BÁCSMEGYEI NAPLÓ'4 EREDETI REGÉNYE
Irta: Somlay Károly :3

— Úgy érzem magamat, mintha kender 
volnék és tilón törnének. . .  Ma elárul a bíró­
nál, fuccs a szép hivatalomnak; menetek 
megint szolgalegénynek, vagy kospászter- 
nak, mert már úgyis sok van a rovásfámon.. 
Hegyibe még becsületből kivásott ember le­
szek tel.es élelemre — trérnázott fülét t a ­
kargatva a hajdú.

Erzsa sokoldalú , tapasztalt nő létére 
azonnal látta az ő fölényét. Sietett hat a 
helyzet előnyeit a saját javára kainaíoziatni

— Kérnélek valamire, Z.iga, -  kezdte 
a fám tdást nyájas alattomossággal

— Mi jóban fárad ifiasszonyka. Tud­
hatná, hogy a biró ur csak elvétve, csak né­
ha szokott délelőtt a íaluházán megfordulni.

— A görény köpjön le, ne járjon a poía- 
hasitékod . . .  Nem a bírót keresem én, hanem 
véled kívánok néhány okos szót váltani.

— A már kemény dió lesz; mert én 
nem jártam olyan oskolába, ahol okos szóra 
is tanítják az embert.

— Hiába kertelsz Zsiga. Tudom én, hogy 
nem a térdedben van az eszed. Azt is 
tudom, hogy okosabb is lehetnél, ha Noé 
apánk a szőlőtökét nem vitte volna a bárká­
b a . . .  Aztán azt is tudom, hogy csak egyet­
len igaz szavad vau: az. mikor azt mondod, 
hogy ihatnám ... Kntyatejjel szoptattak té­
ged, Z siga ... Iszontató tálimentumos em­
ber vagy te Z siga... Lám, a birógazda do­
hányából is milyen ügyesen kivetted a vá­
mot.

— Hogy gyalázkodik az én tizenhárom- 
próbás becsületemben! — fakadt ki Zsigából 
a méltatlanul megbántott önérzet.

A tizenhárompróbás becsületre való 
hivatkozás Erzsa asszonyt úgy felvidámitot- 
ta, hogy harsogva bugyborékolt szájából a 
kacagás.

— No, a te csepp kis eszeden se lehetne 
csikót venni. . .  Nein akarom én dobra ütni 
ezt a kis dohánymanikuláeiót, te fajankó... 
De a hallgatás fejében tehetnél nékem egy 
mákszemnyi szivességet.

— Ilyen szemre való, özvegy menyecs­
kéért mindenre hajlamos az ember.

— No látod, hogy kinyílott az eszed gu- 
b ó ja ... Hát, hát, hol is kezdjem c sak ? ... 
Zsiga lelkem, te mindenfelé megtilódol. Tu­
dom, hogy a Cser István kovácsmtihelyében 
is otthon vagy.

— Mostanában jött haza Szibériából, az 
orosz fogságból, hát sok furcsa dologról tud
mesélni az a kovács. Ezért járok a miihe- 
lycbe.

— No ládd Zsiga, itt van a dolog melege. 
Ez a kovács még legény én meg egy év óta 
özvegyclek már, pedig még nem vagyok túl 
az innenen. Néha piócázni kell a mellemet, 
mert a szivem szinte szakadozik a szere­
lemtől.

Most Zsigán volt a kacagás sora. Az ol­
dalát fogta, nehogy szétpukkadjon.

— Világosodik már az elmém, ifiasz- 
szony, — buggyant ki torkából a szó. — A 
kovácsra sajog az agyara . . .  Csakhogy an­
nak alig kell ám holmi szoknyába bujt kon­
tyos üdére.

Erzsa felpattant a pádról. Már majdnem 
a hajdú bozontos hajának esett, hogy meg­
tépje; de lefokozta a dühét. Szinte alázato­
san cirókálta a legény orcáját.

— Ládd Zsiga, olyan vagyok én mint a 
levéltelcn ág, — mondta könnyezve. — Mi­
kor ezt a kovácsot meglátom, olyan súlyos 
szuflák hörögnek a mellemről, hogy elhajt­
hatnék velük egy szélmalmot is. Tudod, a 
szerelem, a szerelem . . .

Most már Zsigáé volt a helyzet. Mint 
egy táblabiró a régi világban a bűnöshöz, 
olyan büszke leereszkedéssel beszélt Erzsá- 
hoz.

— Igaz, hogy az özvegyasszony szerelme 
olyan, mint a melegitett káposzta, de azért 
csak hízza ream a dolgot ifiasszony. — foly­
tatta és megcsípte Erzsa alakút. — Úgy 
összeboronálom én magát István mesterrel,

hogy száz prókátor se tudja öt kiperelni a 
kölnied körmei közül. . .  Ámbár nehéz do­
log lesz és inkább tennék foghuzót a szoptató 
sárkány agyarára, mintsem ezt a kovácsot 
levegyem a lábáról... De hát foggal született 
hetedik gyerek vagyok, hát megpróbálom.

— Nem fogod megbánni, Zsiga lelkem. 
Megfizetem minden lépésedet ugy, hogy Bá- 
beltornyot rakhatsz ezüst pengőkből... 
Kommenciót kapsz tőlem borból, dohányból 
Nem kell a biróéból csirizelned.

— Már megint azzal a kis dohnnyal baj­
lódik, — fortyaní fel Zsigában a protektor 
felettessége és azt gondolta, hogy bár vál­
toztatná a Jehova ezt a tüznyelvii fehérné­
pet az ördög szekerének.

Erzsa meglazult fejkendőjét hclyrebo- 
gózván, kezét nyújtotta Zsigának.

— Most már odébb egy házzal, lelkem 
Zsigám, mert itt talál valaki, aztán tüstént 
nyelvére veszi a sok pletykahajtó vénasz- 
szony az emberjányát. . .  Hát csak okosan 
Zsiga. Te sem vallód majd a dolog kárát. 
Es az a kovács is boldog lesz mellettem, 
mert a két karom ugy tud ölelni, mint az 
acélkapocs, — gügyögte, aztán hájas cipőit 
riszálva, eliszkult a szobából.

A fiatal hajdú a fiiletövét vakargatva 
nézett utánna. Ugy érezte magát, mintha 
egy nagy kószál szakadt volna a mellére. 
Ha ez a nő kiereszti nyelvének sudaras 
paitogóját.

— Az ecceri kutya jut eszembe, aki meg­
nyalta a szegesgerebent, — sóhajtotta. — 
Bőghetnékem van, mint a zálogos tehénnek... 
Cser István mester tüzes patkót verne a 
meztelen tapainra, ha ezt a pokolkemencé­
jét próbálnám a nyakába várni. . .  Hej Er­
zsa. Dufla Erzsa, akkor leszel te a gazdag 
kovács felesége, ha a telién tarka csikót ellik.

Az ablakhoz lépett, hogy rendbe hozza 
a gondolatait. Hiszen, ha az a dohányhistó­
ria nem vo lna ... Miért is van pipa ezen a 
cefet világon? Vagy ha már pipa van is, mi­
ért teremt az isten ilyen kétlábú sárkányo­
kat, mint ez a Dufla Erzsa?

(Folvt. köv.)
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Á pol, k o n zerv á l,
d e  e l s ő s o r b a n  F É N Y E S Í T  a

P Y R A M  n ö v é n y i  p a s z t a
L 1 F K A -M O Z I

Berlin látványossága a gyönyörök és 
csodák palotája, az európai h írű

K I T T Y  B A R
3 n a p o s ven d égjáték a  S z u b o íc á n

50 válogatott szépségű táncosnő, k i;  e<yik tánc" 
jelenetben ruha helyeit ékszerekből összeállított 

kositürnöt viselnek, a

Revü sz é p e
D1NA GRÁLLÁ, a berlini mondainvilág király­
nője. Partnere ALBERT PAU U G , a bohém jó fin
A barátok: WSRMER FŰFTERER és RÁDAY 

IMRE ii mszinészek.
A látványos revü megtekintő e 16 éven aluliak­

nak engedélyezve!
í.R inpionos fc-vílAaitás 1

A PR Ó H IR D E T É SE K
Aprőhirdetfe ejy 1 dinár, varfagbwttA ás 
kátn!■*•••■ számit. Legkisebb e^vábirdetás ám

Csak M U lyerxát JeUgás leveleket tevábWUmk 
KáráesfekixMeekbee váleesbálye? m e llék le ti

FOGLALKOZÁS
ETaoányos úrhoz házveze­
tőnőnek menne fiatal öz­
vegyasszony. Ajánlatokat 
’Független* jeligére a ki­
adóba kér. 12401

MM
TEL-ELADAS

Snrokház, üres lakással 
sürgősen eladó. Cím Lag 
ner fodrásznál, Paéiéeva 
uliea. 12149

VAROS! MOZI
Hétfő — szerda 

A SZENZÁCIÓK f i l m j e

T. C.
Van szerencsénk tisztelettel értesíteni 

igentisztelt felsőbánáti vevőimet, hogy vevő­
im kényelmére Velika Kikindán a Budisin-féle 
házban fióküzletet nyitottam.

Ezen üzletemben állandó raktárt tartok■f • • »» > ••kitűnő minőségű
DÜRKOPP és MINERVA varrógépekben
DÜRKOPP-, PUCH-, ORKÁN- és GLO-

RIA-kerékpárokban,
COLUMBIA- és THALIA-gramofonokban.
COLUMBIA- és ODEON-lemezekben,
TELEFUNKEN. BALTIC RADIO készü ’ 
lékekben.

valamint az összes ezen szakmába vágó kel- j 
lékekben és alkatrészekben.

Tisztelettel értesítem továbbá igentisztelt; 
vevőimet, hogy vevőim kényelmére összes 
cikkeimet igen kényelmes részletfizetésre is 
árusítom és mindenesetre kérem az érdeklő­
dőket, hogy szíveskedjenek áruimat vétel­
kényszer nélkül megtekinteni. Állandó ingye­
nes himzötanfolyam.

Kérem az igentisztelt vevőim szives tá­
mogatását.

S . A D . E N G L
fióküzlete

VELIKA KIKINDA,
12109 az uj Budisin-féle házban

C sőd öt e l h á r í t h a t
minden kereskedő, ha nehéz helyzetbe jut és ha ta­
nácsért bármely nagykereskedőhöz vagy védegylethez 
fordul. Minden egyes a legmelegebben ajánlani fogja, 
hogy bizalommal forduljon

C é d a  D ü m i t r i j e v í é
Z c m a n . T e le ío n  3 á

hatóságilag engedélyezett egyeztetési irodájához, amely 
úgy külföldön, mint belföldön a legsikeresebben mű­
ködik. 12229

Vidéki vállalat mielőbbi 
belépésre hivatalnokot ke­
res. Modern nagy irodák­
ban szerzett többévi ta­
pasztalat. a szerb, német 
és magyar nyelven való 
tökéletes levelezés és leg­
alább német gyorsírás fel­
tétel. Ajánlatok >Tapasz­
talt 167-8* jeligére Inter- 
reklam, Zagreb 1-78 cimie 
kéretnek. 12292

Figyelem. Legjobban és 
legolcsóbban, csakis a 
»Népáruházban* vásárol­
hat, Conen palota, csirke­
piac sarok. Amerikai rend­
szerrel részletre is 12263
Szalvátoros üvegeket, lite­
rest és félliterest, keresek 
megvételre. Andrija Schwarz 
Subotica. 12007

Agilis főképviselőt keres
nagy. biztosító intézet Fel- 
ső-Bánát részére fix fize 
téssel, jutalékkal és költ- 
ségmegtéritéssel. írásbeli 
ajánlatok az eddigi műkö­
dés megjelölésével Schmol 
ka hirdetőirodához Novisad 
küldendők ’Biztosító* jel-

’ Ház eladó. Három éve
i épült, egészséges lakások- 
i kai, szépen rendbohozva.

\  SzAND-pálya mögött. 
Tomiéeva ul. 56. 1139!

K O L O N F

igére. 12299

35—40 éves jobb nőt más­
fél éves gyermekhez kere­
sek. Hasonló minőségben 
jártasak, varrás és kézi­
munkához értök előnyben. 
— Fényképes ajánlatokat 
’Feltétlen megbízható* jel­
igére a kiadóhivatalba ké­
rek. 12258

Könyveiőnöt felvesz Gar- 
dió, Sombor. Mérlegképes­
ség, szerb, német, magyar 
nyelvtudás feltétel

Disznóvágást vállal, első­
rendű munkát végez Mer- 
kovics István fVidakovié) 
hontesmester, Daniéiéev 
(Szegedi) put 1. 12367
Kölcsönt, 20—30.000 dinárt 
keres jól szituált kereskedő, 
haszonrészesedéssel vagy 
megfelelő kamatra. Leve­
leket ’Kölcsön garantálva* 
jeligével a kiadóhivatal to­
vábbit. 12391

A Főtér közvetlen közelé­
ben két egymásba nviló, 
elegánsan bútorozott szó 
ha garderobe (mosdó) szo­
bával, nagy uccai terasz- 
szal, két személynek, eset­
leg irodának azonnal ki­
adó. Felvilágosítást nyújt 
Dunav biztosító, Vilsonova 
uliea 11. 12311

Ha állatait, szárnyasait 
vésztől és betegségektől 
meg akarja óvni, adjon ne­
kik 2 - szer hetenként 
Nutrint. Kapható szaküzle­
tekben. Postai szétküldés 
B!um gyógyszertár, Suboti­
ca, fopostával szemben.

ötszobáa lakás mellékhe­
lyiségekkel azonnal kiadó. 
PaSiéeva uliea 5. _
Házikosztot, csak is jobb 
családnál, csak ebédet, ke­
resek. Címeket a kiadóba 
kérek.__
Kétszobás modern lakás 
kiadó. Save Tekelija ul.48.
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Ka and a londoni alvi'ágbó’. — Főszereplők:

Carl de Vogt, Heitha v. Walter, Fred Sóim
Ren lezte : B O L VÁR Y G É Z A

SZÉPITO IN TÉZET
Burleszk

I T
I ’ecamber

1
S om bit

— M ester! K i­
múlt őseim  és a 
jövő  generáció ne­
vében kérleli, ke­
gyelm ezz ! S s u n -Q I Va árran

X x s
— Nincs kegyelem  ! Nincs 

irgalom , mert szom baton  és 
vasárnap

disznótoros vacsora
lesz

Hirt Pali bácsi vendéglőben

IX

L'ec :mber

Kitűnő 
italok !
Nagy­
szerű
zrne!

,TTr«'nr/' «• t í o t i  -.wn w

WEITZENFELD I DRUG
Telefon 192 SUBOTICA Telefon 192

9

Kérjen mindenütt

»TRETORN«
sár- és hócipőt. A

Rt* cipőknek nincs 
versenytársa!

Olcsóbb
le tt a

m  a  z  s  o h i  
Eng< o s — D e ta il

ül a n  5 S lig ás
Telefon 47

!
’ 1 i m o d e r n  
• o n cr o r á k 

15 5OO - ,  
o i n n i n ó k

n  5oo -  
dinártól

R a a b  K á r o ly  f ia
c^gncl SOMBOR, részletfize­
tés  m elle tt. Meny választék  
e lső ran g ú  világm árkákból u 
m. S teinw ay, B ösendorf. F o r­
ster, L auber e rs te  Produktív 
Síim re' é s  S tpbkam er. i >r'7

A világ leg n a g y o b b

E U C H A R I S Z T I K U S

KONGRESSZUSA
Jugoszláviában először 

N O V IS A D O N  
lesz bemutatva 

az Odeon mozgóban

Divatban a Cérnay-szalón vezet

Zsinege , gabonás és lisztes zsíkok , 
vízm entes ponyvák, szőnyegek, linó­
leumok, bútorszövetek és egyéb kár- 
pi os cikkek legolcsóbb bevásárlási 
forrása. K rjen árajá í ’atot, Külön 
felh v u \  a t. vásárló közönség figye l­
mét nyugágya Tikra, amelyek a le - 
jobb anyagból vannak ossz ál tv a és 
a legolcsóbbak az egész környéken

U I ü z l e t i O c ó é r a ’<

K? Ihl V i f i  ST a legnrtetíő-nebj
I  Aar kivit3!b*n,javítá­

sok é s  átalakítások a l e g o l c s ó b b a n
H V  I  ppeclálU emyöOzletébon, Subotica, Rudidévá
i l I i l U l  \  f l .L iU  uliea (Földes luhaüslete melletti nO 0

Eáráoy-
köz

H a l l ó !  H a l l ó !

K ü l ö n  o s z t á l y

R sír- és hócipők javítására
■r> príma amerikai ó ; angol nyersanyag­

ból a le tőkéié,esebb kivitelbe 1

M lr o v ic s  K o n s ta n t in
modern Cipóve'.e

S holica, Karadi'éevn uh 18

Subotica, Á l l a n d ó  divai-
IV.,Zlatariceva ul.10 m od  11 bem utatás Te!efon 712
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